

# MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1970. augusztus 19.

bb. 1. Losonczi-beszéd

1/tf/rj zs la

1970. augusztus 19.:

a szerkesztőségek rendelkezésére bocsátjuk Losonczi pálnak, az elnöki tanács elnökének a székesfehérvári nagygyűlésen augusztus 19-én 17 órai kezdettel elhangzó beszédét - teljes terjedelemben, az anyag feloldásig

e m b a r g ó s !

x x x

tisztelt ünnepi nagygyűlés!  
tisztelt vendégeink!  
kedves elvtársnők, elvtársak, barátaim!

- augusztus 20-án országszerte alkotmányunkról emlékeznek meg népünk. ideai alkotmány napi ünnepségünk egybeesik felszabadulásunk negyedszázados és államalapító királyunk, I. István születésének 1000. évfordulójával.

- az alkotmány néphatalmunk alaptörvénye, a győzelem okmánya, szentesíti, rögzíti és védelmezi a szocialista forradalom alapvető vívmányait. mindenekfelett azt, hogy a magyar népköztársaságban minden hatalom a dolgozó népé, s társadalmunkban felszámoltuk a kizsákmányolás minden formáját. egyben sérthetetlen foglalat az alkotmány az állampolgári jogoknak és kötelességeknek, amelyek annyira elválaszthatatlannak egymástól, mint a tűz fénye és melege. ugyanakkor az alkotmányban leljük meg további küzdelmeink és fáradozásaink medrét is, mert bevált módon szabályozza közösségi és egyéni életünk zavartalan fejlődését. végül államunk népi jellegének biztosítója is ez az alaptörvény, mert szilárd alapja a szocialista demokrácia gyakorlásának és további kiterjesztésének.

/folyt.köv./

- természetesen nem paragrafusokat és jogi formulákat ünneplünk, hanem azt a negyedszázados történelmi folyamatot, amely a magyar népköztársaságot és annak alkotmányát megteremtette, és elindította társadalmunkat a szocialista fejlődés útján. ennek a példátlanul jelentős történelmi szakasznak a hőse és vezetője a munkásosztály. a párt irányításával bebizonyította, hogy nemcsak a hatalom megragadásához van ereje, hanem politikai érettsége, szervezettsége és szervezőképessége alkalmassá teszi az államvezetésre is. a munkásosztály létrehozta és a mezőgazdaság szocialista átszervezésével testvéri közösséggé melyítette a munkás-paraszt szövetséget. kifejlesztette azt a politikai szövetségi rendszert, amelyben ma már minden hazaszerető ember együtt fáradozik nemzeti programunk valóraváltásáért, a szocialista társadalom teljes felépítéséért.

- a magyar népköztársaság munkáshatalom. de éppen azért, mert munkáshatalom, ez az állam minden becsületes magyar állampolgár édes hazája. ami magyarországon ma épül, az az egész nemzet fölemelkedését szolgálja. mindenkinek, aki cselekvő módon szereti a hazáját, megvan itt a biztonságos helye és a megtisztelő feladata.

- szép hagyomány, hogy augusztus 20-án kerül az ország asztalára az új kenyér. ez az ünnepi aktus szervesen összefügg az alkotmánnyal. már petőfi sándor is egy lélegzetre mondta ki költeményében: jog és haza, haza és jog. ehhez harmadikként a mi nemzedékünk hozzátette a kenyeret is. amikor a hazát, a jogot és a kenyeret említjük, lényegében ugyanarra a szent ügyre gondolunk.

- az új kenyér ize és illata betölti mai ünnepségünket. pirosra sült héján ott érezzük még a kezük melegét azoknak, akik szántottak, vetettek, arattak és betakarítottak. az idén nem volt könnyű dolguk a termelősövetkezetek és az állami gazdaságok dolgozóinak. rendkívül hosszú tél, kései tavasz, próbatételekkel és természeti csapásokkal terhes nyár áll mögöttünk. voltak olyan kritikus napok, amikor akár két-három millió katasztrális hold termését is elpusztíthatta volna a fenyegető árvíz. de az összefogás, a kötelességteljesítés és a szocialista hazafiságot táptápláló szolidaritás lokalizálni tudta a veszélyt.

/folyt.köv./

a mezők termése a szokásosnál később érett be. a tavalyinál valamivel kevesebbet is fizetett. mégis örömmel jelenthetjük, hogy megvan a jövő évi kenyérünk. amikor ma ünnepélyesen megszegjük, adózzunk őszinte elismeréssel a mezők dolgozóinak, akiknek becsületes helytállása eredményeként az asztalunkra került az új kenyér.

tisztelt ünneplő közönség!

- alkotmányunk idei ünnepe összekapcsolódik államalapító nagy királyunk, istván születésének 1000. évfordulójával. mi-  
ben áll istván király történelmi nagysága?

- a honfoglaló magyarok előtt más népek is jártak ezen a tájon. de nem tudtak tartósan megtelepedni, nem voltak képesek végleg megtartani azt a területet, amit elfoglaltak. istván bölcs és előrelátó vezető, kimagasló államférfi volt. felismerte korának szükségleteit és követelményeit. tudta, hogy ha a magyarság továbbra is az elavult, laza törzsi-nemzetségi szervezethez ragaszkodik, nem nyit utat a progresszív társadalmi folyamatnak, akkor menthetetlenül eltűnik a történelem süllyesztőjében; úgy, mint a duna-tisza völgyének előző, ideiglenes lakói, olyan nálánál nagyobb népek, mint például a hunok és az avarok.

- a nagy király határozottan és erélyesen végrehajtotta azt a fordulatot, amelynek nyomán kialakult a magyar államiság. vaskézrel hártotta el az utból mindazt, ami ezt a kibontakozást akadályozta és késleltette. nagy volt az építésben, az alkotásban. megszervezte a központi államhatalmat, királyi tanácsot és udvartartást létesített. a vérségi-nemzetségi kötelékek helyében létrehozta a vármegye-rendszert. olyan törvényeket alkotott, amelyek szentesítették az új rend alapjait, védelmezték a politikai hatalmat, az új tulajdonviszonyokat, a feudális földbirtokot, a király és a kincstár jószágait. istván király mindezzel megteremtette a fejlettebb, feudális társadalom kereteit és normáit. a folyamatos háboruskodáshoz, zsákmányszerző hadjáratokhoz és kalandosokhoz szokott magyarság mindinkább földműves-paraszt néppé alakult át, s hozzájárított a rendszeres és békés termelőmunkához. ez az új történelmi korszak természetesen fájdalmas vajadások, nagy megrázkódtatások közepette született meg. de elsősorban istván király céltudatosságának köszönhető, hogy a magyar nép végleg letelepült, gyökeret eresztett és fennmaradt ezen a tájon.

/folyt.köv./

bb. 1. / Losonczi... 3. folyt./rj

- az évszázadok folyamán sokan és sokféleképpen éltek vissza István király nevével, másították meg történelmi hagyományait. a „szentistváni állameszme”, jegyében gyűlölködést szítottak a közép-európai népek között, a „szent korona nevében”, üldözték a társadalmi haladás harcosait, az igaz magyar hazafiakat.

- a magyar népköztársaság hálaival adózik az államalapító István államférfi nagyságának. érvényes örökségét tiszteletben tartjuk, érdemeit megőrizzük. ezt juttattuk kifejezésre azzal is, hogy a mostani alkotmány napjaink ünnepi nagygyűlést éppen székesfehérváron tartjuk. királlyá koronázása után ugyanis ezt a várost tette uralkodásának központjává, itt emelt magának királyi palotát, itt töltötte el életének nagy részét, s itt temették el az általa alapított székesegyház falai között.

tisztelt nagygyűlés! kedves elvtársak!

- történelmünk előremutató hagyományait, nagy elődeinket akkor követjük igazán, ha felismerjük, vállaljuk és elvégezzük azokat a feladatokat, amelyeket a mi korunk éppen mireánk bízott.

- ha a mai székesfehérvár és egész fejér megye életét szemléljük, ha körülmézünk itt, gyűlésünk színhelyén, azonnal szemünkbe ötlök napjaink hazaszeretetének sok nagy alkotása. ki ne tudná, hogy a felszabadulás előtt ebben a városban és megyében híre-nyoma sem volt a nagyiparnak. ma pedig ez dunántúli egyik legjelentősebb ipari központja. székesfehérvár, dunaujváros és a többi megyebeli ipartelep új világot hozott létre itt. új korszakot, amely beszédesen hirdeti a munkásosztály, a szocialista társadalom, a szocialista népgazdaság és a szocialista ember ki- alapdhatatlan életerejét. az ország innen kapja a hengerelt acél termelésnek több mint a felét, az alumíniumtermékeknek több mint a háromnegyedét, a rádió- és televíziókészülékek túlnyomó részét.

- hatalmas fizikai, szellemi és erkölcsi energiák fakadtak fel az egész országban. ezt elsősorban a felszabadulás történelmi forrulatának köszönhetjük, amelyért soha el nem múló hálát érzünk a testvéri szovjetunió iránt. a szocialista társadalmi viszonyok kialakítása és megerősödése meghatározta az alkotó energiákat, értelmét és célját a munkának, s ezért megvan az eredménye is. bármerre járunk is az országban, azt tapasztaljuk, hogy társadalmunk legszélesebb körökben ismerik, helyeslik és követik azt a politikát, amely mindennapi munkánkat áthatja. ennek a politikának a kialakítása, megfogalmazása és alkalmazása a lehető legteljesebb nyilvánosság előtt folyik.  
/folyt.köv./

- 4 -

bb. 1. / Losonczi... 4. folyt./rj

- a párt vezető szervei, az országgyűlés, a kormány, a tanácsok valóban nyitott ajtók és ablakok mellett intézik közös dolgaikat, a párttagok és a pártönkivüli milliók széles körű bevonásával. a politikát nálunk nem „parancsolja”, meg senki. azt a demokratikus centralizmus szabályai szerint megvitatjuk, érvelünk igazáért, s mindenki meggyőződhet arról, hogy ez a politika az egész nemzet, a családok és az egyének érdekeit szolgálja. nincs abban semmi túlzás, amit nemrég egy öszülő somogyi parasztember mondott nekem: „ez tízmillió magyar ember politikája”.

- a nép bizik a pártban, bizik a párt politikájában. a haza felvirágzásán, egyéni sorsa kedvező alakulásán mindenki felméri, hogy szilárd alapokra építünk, jók, világosak és vonzóak a céljaink, s évről évre közelebb kerülünk megvalósításukhoz. politikánk állandó, folyamatos. örvendetesen nélkülözi a drámai változásokat és megrázkódtatásokat. ez a politika azonban állandósága és egyenletessége mellett felfigyel és választ ad az élet által felvetett új és új problémákra. gondoljunk csak azokra a szükséges intézkedésekre, amelyek a gazdaságirányításban, az államélet fejlesztésében és más területeken tökéletesítették a bevált politikát.

- a közvélemény megismerte azokat az irányelveket, amelyek alapján az országgyűlés szeptemberi ülészsaka, az addig elhangzó észrevételeket is figyelembe véve, megvitatja és törvényerőre emeli a negyedik ötéves tervről szóló javaslatot. az elmúlt évek gazdasági eredményeivel általában meg lehetünk elégedve, de nem kerülte el senkinek a figyelmét, hogy miben kell javítanunk a munkán. méginkább összpontosítanunk kell a társadalom erőit, minden szakértelmet, minden tudást és minden lelkesedést.

- a negyedik ötéves terv célja a műszakilag fejlettebb, hatékonyabb munka és a lakosság jobb ellátása. egyszerre a kétfő. egyik a másik nélkül felborítaná életünk megalapozott egyensúlyát. arra kell törekednünk tehát, hogy többet, de méginkább arra, hogy jobban és termelékenyebben dolgozzunk, s akkor jobban, anyagilag és szellemileg is színvonalasabban élünk majd. sok mindent elértünk már, de még ennél is több, amit ezután kell megvalósítanunk. az igények szüntelenül nőnek - ez természetes. lehetőségeink bővülnek - ez örvendetes. arra kell igen nagy gondot fordítanunk, hogy igényeinket és lehetőségeinket tudományos alapossággal felmérjük és józanul egyensúlyban tartsuk.

/folyt.köv./

- 5 -

tisztelt ünnepi nagygyűlés!

- társadalmunk mindinkább megtanulja, hogyan kell az ország dolgait, eredményeinket és nehézségeinket, közös gondjainkat és örömeinket belülről, a gazda szemével és érzületével felfogni. az ideai példátlan árvíz rendkívüli terhet ró az egész országra. lenyűgöző volt azonban a gyors egítőkézség, amellyel az egész lakosság odatartotta a vállát a közös teher alá. a magyar nép nagyszerű társadalmi összefogással választotta a természeti csapásra. a több milliárd forintos veszteség ismeretében, a gyors segítségnyújtás után, tartós elhatározás született. így történt, hogy a felszabadulási jubileum, majd a x. pártkongresszus tiszteletére rendezett munkaverseny lendülete párosult és felerősödött azzal az országos mozgalommal, amely az ideai nemzeti jövedelem egy százalékos növelését tűzte ki célul.

- minél inkább előrehaladunk a társadalom építésében, tennivalóink nem egyszerűsödnek, hanem annál összetettebbé, bonyolultabbá válnak. az élet egyik alaptörvénye ez. mind nagyobb szükség van tehát olyan emberekre, akik elmélyült ismerői és mesterei a maguk szűkebb szakterületének, egyben pedig látják munkájuk összefüggését és kölcsönhatásait az egész társadalom fejlődésével.

- sok feladat vár a különböző tudományágak művelőire, a képzett szakemberekre, a szellemi és művészi élet alkotóira, az egész értelmiségre. sokáig használtuk azt a megkülönböztető jelzőt, hogy haladó értelmiség. ma már nem használjuk ezt a kifejezést. a magyar értelmiségiek között ugyanis már mutatóban is alig akad olyan, akit ne sodort volna magával a szocializmusnak, mint társadalomnak, mint életeszemének és mint gondolatrendszernek a vonzása.

- a nők és az ifjúság helyzete és nélkülözhetetlen szerepe csak nemrég kapott igen hangsúlyos megfogalmazást. lendületükre, állhatatosságukra nemcsak a munkahelyeken és a családokban támaszkodhatunk. arra törekszünk, hogy méginkább megkapják az őket megillető helyet a vezetés különböző órhelyein és az egész közéletben.

- az építőmunka, amit egyesült erővel végzünk, mindenkire igényt tart. sarkig tárva a kapuk: gondok, remények és örömek várják a hazafiakat. de van-e hazaszerető magyar, aki ne lépett volna már be ezeken a kapukon? nincs. a hazafias népfront mozgalma valóban átfogja az egész országot. bizottságaiban, különböző fórumain és megmozdulásain szoros közösséggé fonódva együttműködik mindenkivel, aki személyes ügyévé teszi a legfontosabb közügyek, a szocialista haza szolgálatát.  
/folyt.köv./

- választási rendszerünk, állami életünk, tanácsai munkánk úgy fejlődik, hogy az állampolgárok szavazatukkal is, tényleges és aktív közreműködésükkel is részt vegyenek lakóhelyük és az egész ország közügyeinek kialakításában, intézésében. a szocialista demokráciának ez a kiterjesztése még mélyebbé, még szélesebbé és szilárdabbá teszi államhatalmunk alapjait s felsorakoztat minden jó szándéku hazafias erőt a szocialista társadalom teljes felépítésére. népfront-politikánk alapja, hogy a haza, a nép, a szocializmus és a béke szolgálatában lehetséges és szükséges az összefogás a munkások, parasztok, értelmiségiek, dolgozó kispolgárok, párttagok és pártönkivültek, hívők és nem hívők között.

- örömmel vesszük tudomásul, hogy az egyházak, hiven az állampolgári fogadalomhoz, a magyar népköztársaságot hazájuknak vallják, hazájukként szeretik és szolgálják. az állam és az egyházak viszonyát bevált megállapodások szabályozzák, mindenekelőtt azonban az alkotmány és a kölcsönösen elvi alapon nyugvó gyakorlati együttműködés. az egyházak rendszerünk és államhatalmunk iránt tanúsított magatartásuk kialakításában, mai viszonyainknak megfelelően, okosan alkalmazzák istván király dekretumát, amely szerint az egyház nem ad oltalmat azoknak, akik pártot ütnek a király vagy az ország ellen. ez az ősi regula teljesen megegyezik a hívők felfogásával, akik azt kívánják, hogy a templomban, a vallási szertartások világában is ugyanúgy szerethessék szocialista hazájukat, mint a mindennapi életben.

- nagygyűlésünkön itt vannak a hazalátogató külföldi magyarok képviselői is. a határainkon túl élő magyarok jelentős része földrajzilag is, politikailag is közel áll hozzánk, hiszen szomszédos, sőt testvéri országok állampolgáiraikról van szó. a földrajzi távolság ellenére egyre közelebb kerülnek hozzánk érzésvilágukban, az ónaza iránt tanúsított ragaszkodásukban azok a magyarok is, akik különböző időkben és különböző okokból, valamelyik nyugati országban telepedtek le. az alkotmány ünnepe, a negyedszázados felszabadulási jubileum és a millennium alkalmából igaz szeretettel köszöntöm mindannyiukat. sok tízezeren fordultak meg az idén körünkben. idegenből jöttek, második hazájukból, de nem idegenbe és nem idegenekként. akár látogatóba jönnek haza, akár végleg a magyar népköztársaság bizalommal fogadja azokat a becsületos magyarokat, akik őszintén szeretik népünket, hazánkat, államunkat és tiszteletben tartják törvényeinket.  
/folyt.köv./

tisztelt ünnepi nagygyűlés! elvtársaim! barátain!

- külpolitikai törekvésünk a szocialista hazai érdekeket szolgálják, s arra irányulnak, hogy építőmunkánk számára minél kedvezőbb nemzetközi feltételeket teremtsenek. növekvő nemzetközi tekintélyünk két erős pilléren nyugszik. egyfelől boldog fejlődésünk, néphatalmunk eredményein, másfelől azon a testvéri közösségen, amely hazánkat igazi barátunkhoz és szövetségünkhöz, a szovjetunióhoz, valamint a szocialista országokhoz fűzi.

- a szovjetunió és más szocialista országok, köztük a magyar népköztársaság következetesen küzdenek a nemzetközi feszültség enyhüléséért, a béke biztosításáért, az imperialista hatalmak provokációs politikája ellen, a népek és országok nemzetközi együttműködésének kiszélesítéséért. diplomáciai tevékenységünkkel, magas szintű kölcsönös látogatásokkal és tárgyalásokkal azon fáradozunk, hogy hozzájáruljunk az államok együttműködéséhez, a népek közelségéhez és barátságához, az európai biztonság szilárd rendszerének a megerősítéséhez s az ezt előkészítő össze- európai értekezlet minél közelibb időpontban való összehívásához. az imperialista vezető körök nyílt és burkolt formában egyaránt igyekeznek akadályokat gördíteni az értekezlet összehívása elé. véleményünk szerint az összehívás feltételei megérették. a szovjetunió nagy nemzetközi tekintélyével, diplomáciai erőfeszítéseivel tett alá hozta a német szövetségi köztársasággal kötött egyezményt, amely az európai biztonság fontos elemeit tartalmazza, többek között a jelentégtelű európai határok sérthetetlenségét és az erőszakról való lemondást.

- az európai biztonsági értekezlet színhelyét, helsinki, valamint a résztvevők körét az előkészítő véleménycserék tisztázták. a budapesti külügyminiszteri értekezlet új javaslatokat tett az értekezlet napirendjére, valamint az előkészítéssel kapcsolatos egyéb fontos kérdésekre.

- az amerikai imperializmus kambodzsai és laoszi beavatkozása tovább mélyítette az indokínai válságot, kiváltva a világközvélemény felháborodását s felszítva az egyesült államokokon belül is a háborúellenes mozgalmat. a magyar népköztársaság támogatja a vietnami, a kambodzsai és a laoszi nép igazságos harcát az amerikai agresszorral szemben. a kambodzsai beavatkozás méginkább arra ösztönzi a haladó erőket Indokínában, hogy egységesen lépjenek fel az antiimperialista harcban.

/folyt.köv./

MF

ez az egység előbb vagy utóbb kikényszeríti az amerikai csapatok feltétel nélküli kivonását, s a vietnami demokratikus köztársaság, a délvietnami nemzeti felszabadítási front és a dél-vietnami ideiglenes kormány ismert javaslatai alapján, az 1961. és az 1962. évi genfi egyezmények szellemében megteremtí a békét, a függetlenséget és a semlegességet ebben a térségben.

- az egyesült államok vezető köreit nagy felelősség terheli a közel-keleti háborús konfliktus kibontakozásában és a feszültség fenntartásában. ma már mindenki előtt világos, hogy az izraeli agresszió nem érte el a célját, a haladó arab rendszereket nem sikerült megsemmisíteni, sőt a rájuk kényszerített harcban, politikailag, gazdaságilag és katonailag megerősödtek. ebben a helyzetben az izraeli agressziót nyíltan támogató egyesült államok is arra kényszerültek, hogy a biztonsági tanács 1967. évi határozata alapján tegyen javaslatokat. a szovjetunió és más szocialista országok, az arab országok többségének egyetértésével, pozitívan fogadják minden olyan kezdeményezést, amely egyengeti a biztonsági tanács határozatainak a megvalósítását. a biztonsági tanács határozatainak a végrehajtása nemcsak a konfliktus békés politikai megoldását eredményezné, hanem biztosítaná izrael állam létét is, amelyet jelentégtelű vezetőink további esztelen, nacionalista és imperialista politikája veszélybe sodorhat.

tisztelt ünneplő közönség!  
tisztelt vendégeink!  
kedves elvtársaink! elvtársak!

- ennek az esztendőnek, amely már eddig is sok eredményt, sok feladatot, szép ünnepeket és nagy munkasikeret hozott, méltó befejezése lesz a novemberre egybehívott x. pártkongresszus, amely az ország népének kívánsága szerint, minden bizalommal megerősíti és továbbfejleszti az eddig folytatott politikát. Lenin azt mondta, hogy a politika „milliók sorsa”. eddigi eredményeink arra lelkesítik a hazaszerető embereket millióit, hogy még nagyobb lendülettel folytassák sorsuk alakítását, a boldog, szocialista Magyarország teljes felépítését. ez az ünnepi alkalom is erősítsen meg mindannyiunkat a hétköznapi tevékenységünk eredményes végzésére - mondta befejezésül az elnöki tanács elnöke. /mti/

MF

bb 2. a hét végén befejeződik a pedagógusok szabadsága - tudnivalók a javítóvizsgákról és a pótbekiratról - 5900 első osztály nyílik az általános és a középiskolákban

i vt/lk zs bh la

1970. augusztus 19.

a hét végén véget ér a pedagógusok számára a nyári szünidő. az 1970-71-es oktatási év rendjéről szóló miniszteri utasítás értelmében ugyanis a tantestületi kollektívák tagjai - nek legkorábban augusztus 24-én kell bemenniük az iskolákba, hogy ellássák a tanév előkészítésével kapcsolatos tennivalókat. a tanévnyitó értekezletet augusztus utolsó hetében az igazgató által megjelölt napon tartják mind az általános, mind a középiskolákban. ez alkalommal beszélnek meg az új tanév legfőbb feladatait és egyedejűleg megvitatják az igazgató által előterjesztett iskolai munkaterv-javaslatot is. döntenek a tanuló-csoportok elosztásáról, elhelyezéséről is és kijelölik az osztályfőnököket.

ugyancsak augusztus utolsó hetében bonyolítják le a javító és az osztályozó vizsgákat. ezek pontos időpontját az igazgatók határozzák meg, s az iskola hirdetőtábláján is közzéteszik. a vizsga idejéről és az ezzel kapcsolatos tudnivalókról az iskolák értesítik a tanulók szüleit. az a diák, aki a javítóvizsgát indokolatlanul elmulasztja, tanulmányait csak az osztály ismétlésével folytathatja.

a javítóvizsgákat követően kerül sor a tanévnyitó ünnepség előtti munkanapon - az idén augusztus 31-én, hétfőn - a pótbekirásokra. ebben azok a tanulók érdekeltek, akik valamilyen ok miatt a júniusi beiratások alkalmával ezirányú kötelezettségüknek nem tudtak eleget tenni. ez egyébként csak azokat érinti, akik most kezdik általános, vagy középiskolai tanulmányaikat. az illetékesek ezután is felhívják az érdekeltek figyelmét, hogy a beiratáshoz vigyék magukkal személyi igazolványukat, továbbá az általános iskolát most kezdő gyerekek szülei a kötelező orvosi vizsgálat eredményéről szóló igazolást is.

a tanévnyitó ünnepségeket országszerte szeptember 1-én, kedden tartják az általános és a középiskolákban egyaránt. szeptember 2-án megkezdődik az oktató-nevelő munka.

nem végleges adatok szerint az általános iskolákban 4200 első osztály nyílik, amelyekben az „ujoncok”, száma várhatóan 127 000 lesz. a különböző típusú középiskolákban több mint 1 700 első évfolyam kezd meg működését. ezen belül a gimnáziumi osztályok száma előreláthatólag 800-900 között lesz, a szakközépiskolaiaké pedig megközelíti a 850-et. - gimnáziumokban az első évfolyamok közül több mint háromezreszázban a diákok szakosított tanterv alapján tanulnak idegen nyelvet, természettudományi és egyéb tantárgyakat. a különféle középiskolák első osztályaiban tanulmányaikat kezdő fiatalok száma 60 000-64 000 között lesz. /mti/

bb 3. restaurálják a 700 éves magyarszececsődi templomot

vid ká bh la

1970. augusztus 19.

helyreállítják a román-kori építészetünk egyik értékes emléket, a 13. században épült magyarszececsődi templomot. a restaurálást megelőzően pálóczi-horváth ádámnak, az országos műemléki felügyelettség régészének vezetésével megkezdődött a műemlék régészeti feltárása. ennek során tisztáznak több, eddig nem világos építéstörténeti kérdést. /mti/

--

bb 4. új mecénások: a tanácsok - sok képzőművészeti alkotással gazdagodtak a városok, falvak

i fe/lk zs bh hgy

1970. augusztus 19.

az elmúlt négy esztendőben mintegy 600 új szobrászati, 300 festészeti, illetve iparművészeti alkotással gazdagodott az ország

a 16 évvel ezelőtt hozott kormányrendelet óta, - amely a két ezrelékes képzőművészeti járulék, címen ment át a köztudatba - mintegy negyedmilliárd forintot költöttünk művészeti alkotásokra - nyilatkozta az mti munkatársának ormos tiber, a képző- és iparművészeti lektorátus igazgatója. - a közösségi alkotások - a köztéri szobrok, emlékművek, a középületeket díszítő elemek stb - anyagi fedezetét néhány évvel ezelőtt egy - két kivételtől eltekintve, kizárólag központi eszközökből biztosítottuk. az utóbbi két esztendőben azonban - a reform nyújtotta lehetőségek, a megnövekedett hatáskörök eredményeként a helyi szervek /tanácsok, vállalatok, intézmények/ környezetük szépítése költségeinek a művészi honoráriumoknak mintegy 25 százalékát saját pénzügyi forrásaikból fedezték. így a központi- lag rendelkezésre bocsátott összegek túlnyomó részét az ugynevezett nem termelő ágazatokhoz tartozó létesítmények - kórházak, egészségügyi intézmények, szociális otthonok, iskolák - szépítésére fordíthattuk. 1969-ben például 14 millió forintot fizettünk ki a kétezrelékes alap terhére, ugyanebben az időben a tanácsok - üzemek, intézmények - saját erőforrásaikból 4 millió 600 ezer forintot költöttek képzőművészeti alkotásokra.

sok helyütt találkozunk olyan jelenséggel is, hogy egy egész város társadalma fog össze, üzemi brigádok ajánlják fel társadalmi munkájukat egy-egy jelentős műalkotás megvalósítása érdekében. ez történt egerben is, ahol a pártház előtt állították fel makrisz agamemnon szobrászművész lenin emlékművét: a lektorátus az alkotói honoráriumot fizette, a kivitelezést, a tereprendezést, az emlékművet körülvevő környezet rendbekerítését helyi társadalmi munkával oldották meg. /folyt. köv./

bb 4. / új mecénások:... folyt./ bh

hasonló kezdeményezés nyomán díszíti mohácsot radnóti miklós szobra, varga imre szobrászművész alkotása, siklóson a jobb-ágyfelkelés emlékműve, marton lászló munkája, miskolcon a munkásmozgalmi emlékmű, amelynek alkotója kerényi jénő. a vas megyei tanács dísztermét a domanovszky endre készítette 20 négyzetméteres művészi gobelin díszíti. a megrendelésekkel kapcsolatban azt is tapasztaljuk, hogy sokhelyütt már válogatnak, gyűjtik a kiváló művészegyeniségek munkáit, igyekeznek „tüllépní,;megyékük határain és országos, sokszor nemzetközi hírnévű művészek alkotásaival büszkélkednek.

- a negyedik ötéves tervidőszakára a tanácsok is elkészítették terveiket arra vonatkozóan, hogy milyen műalkotásokkal kívánják szépíteni, gazdagítani községeiket, városaikát. az 1971-75 közötti időben a lektorátus központi állami eszközökből mintegy 120-130 millió forintot biztosít nagyobb jelentőségű művészalkotásokra. a tanácsok ugyanezen idő alatt hasonló célokra 50-60 milliót irányoztak elő terveikben./mti/

..

bb 5. jó a vadkacsa huzás

vid ká bh la

1970. augusztus 19.

élénk a forgalom a mavad kecskeméti telepén. a nagyalföld vadásztársaságtól szinte példátlan mennyiségű vadszárnyas érkezik, ami azt jelenti, hogy az idén igen jó a vadkacsa huzás. a bőséges csapadék, a terebélyes vadvizek kedvező feltételt teremtettek a költéshez. a kiskunsági szikes tavakon, a duna-szigeteken két fészekalját neveltek fel a vadrécék, amelyek riasztásra csapatokban tűnnek fel a folyók, vadvizek környékén. alig néhány kacs vadászat után máris csaknem kétezer kilótt vadmadarat adtak át az ügyes vadászok. a zsákmányt nyomban feldolgozzák a mavad kecskeméti telepén. a díszes tollu madarak kopasztóba kerülnek, majd megtisztítva mélyhűtőbe, s onnan exportra./mti/

..

bb 6. kevesebbet, de jobban - kedvezőbb játékfeltételek - új működési elvek a vidéki színházakban

1 szö/1k bzs - zs la

1970. augusztus 19.

a művelődésügyi minisztérium új irányelvet dolgozott ki a vidéki színházak működésére vonatkozóan. ennek lényege az, hogy vidéki színházi együttesaink kevesebb helyen több előadást tartsanak - lehetőleg magasabb nézőszám mellett. ezzel kapcsolatban a minisztérium színházi főosztályán elmondták az mti munkatársának:

- csaknem hat esztendője került napirendre a vidéki színházak működése. kezdettől fogva e színházak művészi színvonalának emelése volt a célkitűzésünk. eleinte azt gondoltuk, hogy az összevonas a legcélszerűbb, az új gazdaságirányítási rendszerben azonban arra a felismerésre jutottunk, hogy e meglévő színházak megerősítése jobban javítja a művészi munka feltételeit.

- új elvünk alapja, hogy kevesebbet, de jobban, a nagyobb nézőszám érdekében - s mindezt magasabb művészi szinten. felül kell tehát vizsgálnunk álláspontunkat a tájelőadások kérdésében is; ezek gyakran csak feltételezett igényeket elégítettek ki, s hatásukat sokszor túlbecsültük. a jövőben - úgy véljük - a művészi munkát biztosító, megfelelő körülmények között, előadásra alkalmas helyen, nagyobb befogadóképességű színházteremben kell elsősorban játszaniok a színházaknak.

- szakítani kell azzal az arisztokratikus szemlélettel, hogy a közművelődés és a színház ügye különálló, egymástól független. a vidéki színházakat, mint a hivatásos művészetek egyik helyi intézményét, a közművelődési politika szerves részévé kell tenni szerinte az országban: alakítaniok, csiszolniok kell a nézők izlésvilágát.

- az új működési keret a javaslat szerint időt szabadít fel a vidéki színházak számára, ami viszont jobb munkakörülményeket teremt, biztosítja az alaposabban megszervezett, elmélyültebb művészi munka feltételeit - mindeddig ugyanis a vidéki színházakat a főbb között az időzavar is akadályozta, hogy nagyobb részt vállaltjanak a helyi közművelődési feladatokról.

- a tervek, javaslatok szerint alapvetően kétfajta színház-típus működéséről beszélhetünk a jövőben. az első: az ugynevezett nagyszínház. /nagyszínháznak a többféle társulattal - opera, próza, operett, balett, stb. - működő színházakat nevezzük./ ebbe a kategóriába tartozik miskolc, szeged, debrecen, pécs társulata. a nagyszínház a jövőben székhelyén, valamint saját megyéje néhány nagyobb központjában játszik, és „műfajpótló, feladatokat lát el a megyén túl is, nagyobb körzetben. ez a műfaj, amivel más társulat nem rendelkezik, szeged, debrecen és pécs esetében az opera- pécsen ezen kívül, országos feladatként, a balett is.

/folyt. köv./

..

NA



bb 6. /kevesebbet, de jobbat ... 1. folyt./bzs

- működés szempontjából a vidéki színházak másik kategóriája a körzetesített színházak lesznek: ide győr, kaposvár, veszprém, békéscsaba társulatai tartoznak. kecskemét és szolnok ugynevezett együttműködéses körzetesített formában működtetheti majd színházát. a körzetesített színházak saját székhelyükön kívül előadást tartanak megyéjükben is. fellépnek továbbá a hozzájuk tartozó más megyékben is, mint körzetben - minden esetben csak a színjátszásra alkalmas helyeken. ezek szerint a színházak néhány korábbi állomáshelye a jövőben kiesik hatósugarukból. az így kieső területek színházi szükségletét a déryné színház elégíti ki, a kisebb településekről pedig bevisszük a közöset a színházi központokba. tavaly veszprémben már kísérleteztünk ezzel: a petőfi színház autóbusszal szállította be a környékről a nézőket, ezt külön is támogatták. a módszer bevált, másutt is érdemes lesz alkalmazni.

- a javaslatot kedvezően fogadták a vidéki színházak, s egyetértett vele csaknem valamennyi megye. csupán tolna és fejér megye ellenezte, szolnok pedig némi fenntartással ért egyet. a terv első „mintája”, a kaposvári csiky gergely színház lesz. somogy megye máris szerződést kötött zalával: szeptember 1-től életbe léphet a kísérlet. a kaposvári színház a megváltozott helyzetben 36 előadást tart az évadban zalaegerszegen, 54-et pedig nagykanizsán. székhelyén, kaposvároton 180-szor lépnek fel, ezenkívül 45 tájelőadást tartanak. mindez összesen 315 előadást jelent egy évben, régebben 364 előadást tartottak 39 helyen, 103 126 néző előtt. a következőkben az a tervük, hogy 12 helyen lépnek fel a 315 előadással, várhatóan több mint 160 000 néző előtt. a vendégjátékok egyben a színészeknek is kedveznek: hosszabb ideig tart ugyanis egy-egy városban az előadássorozat, s így megszűnnek a gyakori, fárasztó utazások is - fejezték be a tájékoztatást. /mti/

bb 8. kongresszusi verseny az első 2 700 lóerős mozdony sikeréért

i st/mm ie bh la

1970. augusztus 19.

a máv, a ganz-mávag és a ganz villamosági művek elhatározta, hogy közösen elkészíti a hazánkban eddigi legnagyobb teljesítményű, 2.700 lóerős diesel villamosmozdonyt. mivel a külföldi vasuti járműgyártócégek egy része már rátért a nagy teljesítményű mozdonyok gyártására, az idő a magyar vállalatokat is sürgeti. a különleges motor kidolgozására már nem lett volna idejük, ezért megvásárolták a francia pietstick cég motort licencét, sőt kész motort is beszereztek, hogy az első mozdonyt mielőbb próbautra küldhessék. mind a ganz mávag-ban, mind a ganz villanyban megalakultak a műszaki kollektívák, amelyek a motor nagy teljesítményével és a mozdony különleges igénybevételével járó sokféle problémát a kongresszusi versenyben viszonylag rövid idő alatt megoldották. a tervek lényegében elkészültek, s a két vállalatnál megkezdődött a nagy teljesítményű generátorok, trakciós motorok gyártása, illetve a mozdonyszekrény építése.

/ folyt . köv /

-14-

M

bb.8. / kongresszusi...../folyt/

i st/mm ie bh la

1970 augusztus 19.

a mozdony a negyedik negyedévben készül el, s kétszer akkora szerelvények vontatására lesz alkalmas, mint az eddigi legnagyobb teljesítményű - ezer lóerős - diesel elektromos mozdony. a mozdony személy - vagy teherszállító szerelvényeket egyaránt vontathat s óránként 120-140 kilométeres sebességet érhet el. a sorozatgyártásról a próbaut tapasztalatai, s mindenekelőtt az értékesítési lehetőségek alapján döntenek. a máv máris bejelentette, hogy a sikeres próbaut esetén megrendeli az első 2.700 lóerős mozdonyt. /mti/

bb. 7. vízi-légiparádé, tisztavátás, tűzijáték - budapest készül az ünnepre, 20-1 látványosságok

i/pr/rj la

1970. augusztus 19.

főváros-szerente befejeződtek az alkotmány-napi ünnepségek előkészületei, s a jelekből ítélve minden eddiginél gazdagabb eseménysorozat várja augusztus 20-án a budapestieket. az ünnep a hagyományosnál is színesebb, mert budapest népe együtt köszönti az alkotmány törvénybe - iktatásának 21. évfordulóját, az új buzából sült kenyeret, s megemlékezik i. istván király születésének ezredik évfordulójáról. méltó külsőt ölt maga a főváros is: fellebogózzák az utcákat, tereket, s üdvözlő feliratokkal, dekorációkkal díszítik a középületeket, a fontosabb állami intézmények homlokzatát. az utcaképet többhelyütt - 3-4 emelet magasban átívelő - nagyméretű vörös és nemzetiszínű zászlókkal teszik ünnepélyesebbé. ismét felragyog majd budapest ünnepi díszvilágítása: nagy fényerejű reflektorokkal világítják meg a központi épületeket, a műemlékeket, a duna hidakat. szerdán - mintegy az ünnepi események nyitányaként - a parlament előtti kossuth lajos téren ünnepi külsőségek között katonai tisztelet-adással vonják fel az állami zászlót, a gellért hegyen pedig a magyar népköztársaság nemzeti lobogóját és a munkásmozgalom vörös zászlaját.

csütörtökön a budai várban lévő i. istván szobor lesz ünnepi esemény színhelye: a hazafias népfront országos tanácsának vezetői megkoszorúzzák az államalapító emlékművét. az istván királyra emlékező egyházi ünnepségeket a szent istván bazilikában celebrált mise nyitja meg, amelyen dr. ijjas józsef kalocsai érsek, főcelebráns, a magyar katolikus püspöki kar elnöke mond szentbeszédet.

a parlament előtt ünnepélyes tisztavátásra kerül sor. a zatka mátya műszaki katonai főiskola, a kossuth lajos katonai főiskola, a kilián györgy repülőműszaki főiskola és a karikás frigyos katonai kollégium végzős hallgatói e naptól fogva hordják vállapjukon a tiszti csillagot. a magyar néphadsereg új tisztjeit czinege lajos vezérezredez, honvédelmi miniszter köszönti. az ünnepélyes fogadalm-tétel részvevői díszmenettel zárják az eseményt, amelyre körülbelül 12.000 vendéget várnak.

/folyt.köv./

- 15 -

M

a tisztavatást követően 27 gépből álló repülőraj tűnik majd fel a parlament légterében, jelzik, hogy megkezdődik a hagyományos vizi- és légiparádé. /a gépek hatalmas 25-ös számot formálnak, köszöntve felszabadulásunk negyedszázadát/ a parádé közönsége minden bizonnyal most is többszázézes lesz - a gyorsan levonult dunai árhullám már elhagyta a legpompásabb „páholyt”, az alsórakpartot. 11 óra 15 perckor hangzik el a fanfárok diszjele - ekkorra a margit-híd felől már feltűnnek a vizen az mhsz kajakosai, kenusai, a vizi egyesületek sportolói, az első uszókompón nagyméretű Lenin szobor idézi majd, hogy az idén ünnepeljük az emberiség nagy tanítójának 100. születésnapját. ezután a felszabadulás 25., illetve az alkotmány 21. évfordulóját köszöntő képek következnek.

a vizet hajók, a levegőt repülők veszik birtokukba: a műsornyitó zászlós helikopterek sportrepülők, motoros és vitorlázó repülőgépek követik. izgalmas látványos műsorszám lesz az ejtőernyős-ugrás, amely az idén az önmegmentést bemutató produkcióval gazdagodik, a magyar néphadsereg technikai eszközei, uszó harckocsijai is láthatók lesznek - a katonák azt is felidéznek majd, hogy az árvíz idején miként mentették a lakosságot az elárasztott falvakból. a parádé katonai „manőverekkel”, zárul: a sugárnajtóműves repülőgépek, helikopterek, uszó harckocsik, aknász naszádok, kétéltű járművek vezetői bemutatják azt a magasfoku jártasságot, amelyet járművük kezelésében elsajátítottak.

ahogy a vizi-légiparádé, úgy a gellért-hegyi tűzijáték is hagyományos része már az alkotmány-napi ünnepségeknek. az idén 30-35 perces esti látványosságra számíthatunk: a szakemberek 1.200 úgynevezett kildőcsövet telepítettek a gellért-hegy különböző részeire, a szikrázó, csillogó látványosság kelléktára: sokszáz tűzbomba, római gyertya, tűzfolyam, 9 mázsa bengálipor, 20-as csoportokban indított rakétameghajtású röppentyű. a tűzijáték ujdonsága a fényező ballonvadászat. /a gellért-hegy környékét a tűzijáték idejére lezárják, korlátozzák a járműforgalmat./ a budapesti közlekedési vállalat csütörtökön 21 órától a petőfi téri és a jászai mari téri najóállomásról margitszigetet kerülő sétahajókat indít, s a kishajók a tűzijáték alatt is közlekednek majd.

/folyt.köv./

M

a különböző kerületekben már összeállították a kulturális és sportprogramok forgatókönyvét. a népligettől a hűvösvölgyig, a városligettől a margitszigetig valamennyi városrészben, parkban és szabadtéri színpadon ezernyi látóval, szórakozási lehetőség várja a budapestieket. a délelőtt csaknem mindenütt a gyermekeké, sokhelyütt peregnék nekik szánt műsorok az állami báb-színház, neves színészek előadásában. a műcsarnokban nagyszabású tárlat nyílik: bemutatják 40 olyan mester száznál több munkáját, akik hazájuktól távol élnek, dolgoznak. néhány név a rangos kiállításról: peterdi gábor, a yale egyetem professzora, tihanyi lajos, a párizsban élt nagy magyar festő, uitz béla, az évtizedeket moszkvában töltött magyar veterán, a romában élő tóth imre, illetve a franciaországban alkotó victor vasarely. a margitszigeti szabadtéri színpadon nemzetközi gálaestet tartanak a röpülj páva népdalvetélkedő díjnyertesek felléptével, külföldi vendégekkel, hajkó rapszódíát mutatnak be a budai park színpadon, a hűvösvölgyben pedig a csinn-bumm cirkusz szerepel. este a z istván szobornál a postás szimfónikus zenekar ad ünnepi hangversenyt, a pénzügyőrség fuvószenekara pedig a vígadó téren koncertezik. sokhelyütt lesz utcabál, s több külső kerületben kenyérátadási ünnepséget rendeznek. programajánlat azoknak, akik a zöldben töltik az ünnepet: kipróbálhatják az új kötél-pályát, a libegtőt, amely óránként 500 utast visz fel a zugligeti ut és a csiga utca kereszteződéséig a jánoshegyi kilátóhoz. /mt1/

..-

bb. 10. parkettával tüzelt - egyévi szabadságvesztés

1/bc/rj zs la

1970. augusztus 19.

tánczos imre, 29 éves alkalmi munkás, budapesti lakos szobájában nagy felületen felszedte a parkettát és eltűzelte. a központi kerületi bíróság - figyelembe véve, hogy korábban többször megbüntették - egyévi szabadságvesztésre ítélte és kötelezte az okozott kár megtérítésére. /mt1/

..-

M

bb 9. társadalmi bizottságok döntenek az óvodai felvételekről - a gondozási segélyben részesülő anyák gyermekeit előjegyzik

i hi/lk zs kcs la

1970. augusztus 19.

a budapesti óvodákban ezekben a napokban függesztik ki az új tanévről szóló felvételi hirdetményeket. a fővárosi tanács oktatási osztályának intézkedésére ugyanis augusztus 31 és szeptember 5 között lesznek a jelentkezések./az intézkedés a tanácsi és az üzemi óvodákra egyaránt vonatkozik./ azokban az intézményekben, ahol tulajdonképpen lesz, felvételi bizottságok bírálják majd el a kérelmeket. a bizottságok tagjai - óvónők, tanácstagok és mások - a helyszínen, családi környezetben is megvizsgálják az igényjogosultságot és azután döntenek a felvétel ügyében. az óvodai felvételeknél egyébként elsősorban a bölcsődéből kikerülő apróságok, az egyedülálló anyák és a rossz szociális körülmények között élő családok, illetve a három évig gondozási segélyben részesült anyák gyermekei jönnek számításba. a felvételi bizottságok szeptember 7 és 10 között tartják üléseiket, majd ezt követően - ahol szükséges - a kerületi szervek képviselőiből társadalmi bizottság alakul, amely felméri az elhelyezési lehetőségeket, s a felvételre váró gyermekeket más, üres helyre rendelkező intézményekbe irányítja át.

a felvételi bizottságok szeptember első napjaiban döntenek a gyermekgondozási segélyben részesülő édesanyák gyermekeinek nyilvántartásba vételéről is. ezzel kapcsolatban az illetékesek felhívják a figyelmet: a felvételek említett időpontjában minden olyan szülőnek jelentkeznie kell, akinek gyermeke 1971 május 31-ig betölti harmadik életévét, s az édesanya megszakítás nélkül igénybe veszi a gyermekgondozási segélyt. ilyen esetben az előjegyzés kétféle módon történik. ha a gyermek ez év október 31-ig betölti 3. életévét, a felvételi kérelmet már most érdemben elbírálják, de a gyermek csak 3 éves korától járhat óvodába. azokat a kicsinyeket, akik november 1. után lesznek három évesek és szülei mindvégig segélyben részesültek, előjegyzésbe veszik, s a kerületi tanácsok oktatási osztályai a lehetőséghez képest gondoskodnak évközi felvételükről. ajánlatos azonban néhány héttel a harmadik életév elérése előtt érdeklődni az óvoda vezetőjénél az elhelyezési lehetőségekről.

az óvodákban szeptember 12-ig kifüggesztik a felvett, illetve az elutasított gyermekek névsorát, továbbá a gondozási segélyt igénybe vevő anyák előjegyzett gyermekeinek listáját. akiknek kérelmét elutasították, szeptember 19-ig fellebbezhet az illetékes kerületi tanács oktatási osztályánál. a budapesti óvodákban a tanévnyitás szeptember 21-én lesz./mti/

-18-

bb. 11. magyar és bolgár tsz-tagok csereüdültetése

vid/e ká cz

1970. augusztus 19.

a derecskei petőfi, valamint a bulgáriai dulovoi ut a kommunizmusba termelészövetkezet több esztendeje baráti kapcsolatot tart fenn. kölcsönös látogatásokat, szakmai tapasztalatcseréket, kulturális és sport vetélkedőket rendeznek. ez évben a kapcsolat tovább bővült. a két termelészövetkezet megszervezte a testvérgazdaság dolgozói részére a csereüdülést. a derecskei petőfi tsz tagjai közül ötvenen a nyár folyamán a fekete-tenger partján üdültek, szerdán pedig 36 dulovói szövetkezeti gazdát fogadtak. a vendégek tíz napig a debreceni nagyerdei tsz üdülőben pihennek. /mti/

---

bb. 12. hetvenöt éves a sárvári cukorgyár

vid/e ká cz

1970. augusztus 19.

hetvenöt éves a sárvári cukorgyár, az egyik legrégebbi nyugat-magyarországi élelmiszeripari üzem. a jubiláló gyár szerdán délután nyugdíjas dolgozóit látta vendégül, este pedig a nádassdy vár kék szalonjában kiállítás nyílt a gyár háromnegyed évszázados múltjáról.

alapításakor, 1895-ben vas megye legnagyobb iparvállalata volt a rábaparti gyár, amelyet dorozsmai kubikusok, téglarétegűek, sárvári kőművesek, iparosok, helybeli és vidéki napszámosok egy év alatt építettek fel. az induláskor napi 7 000 mázsa répat dolgozott fel. a második világháború után újjáépítették és ma már naponta 220 vagon cukorrépából készít cukrot. az utóbbi években több mint száz millió forintot fordítottak korszerűsítésére. teljes rekonstrukciót hajtottak végre a kémencében, az energiarendszerben, gépesítették a répamozgatót, korszerűsítették a diffúzió állomást és svéd gyártmányú félautomata laboratóriumot szerelték fel. új szociális létesítményekkel is gazdagodott a gyár. /mti/

---

10.33/e

- 19 -

Tó/100

bb. 13. szakszervezeti kulturális munkások kitüntetése

t sl/gk/e cz

1970. augusztus 19.

a művelődésügyi miniszter, a szot elnökségének javaslata-  
ra a népművelés érdekében kifejtett munkásságuk elismerésül  
51 szakszervezeti kulturális munkásnak a szocialista kultúráért ki-  
tüntetést adományozta.

az átadási ünnepséget szerda délelőtt tartották a szot  
székházában, ahol jelen volt földvári aladár, a szot elnöke és  
molnár jános művelődésügyi miniszterhelyettes is. a szakszer-  
vezeti kulturális munkások tevékenységének nagy jelentőségét bara-  
nyai tibor, a szot kulturális, agitációs, propaganda és sport-  
osztályának vezetője méltatta, kiemelve, hogy a dolgozók egész  
társadalmának fokoznia kell erőfeszítéseit a szocialista köz-  
szellem kialakításáért, a nevelőmunka, a munkáskultúra elter-  
jesztéséért.

a kitüntetéseket virizlay gyula, a szot titkára adta át.  
további 39 szakszervezeti kulturális munkásnak miniszteri elismerő  
oklevelet nyújtott át a szot titkára. /mti/

...

bb. 14. vas witteg miklós 75 éves

cz/e

1970. augusztus 19.

a szot vezetői szerdán bensőséges ünnepség keretében kö-  
szöntötték vas witteg miklóst, a szot alelnökét, 75. születés-  
napja alkalmából. az ünnepségen jelen volt kisházi ödön, a nép-  
közletársaság elnöki tanácsának helyettes elnöke.

a kiemelkedő évforduló egybeesik vas witteg miklós 50 éves  
munkásmozgalmi tevékenységének jubileumával.

gáspár sándor, az mszmp politikai bizottságának tagja, a  
szot főtitkára méltatta vas witteg elvtárs ötvtizedes szak-  
szervezeti és munkásmozgalmi tevékenységét, a munkásosztály  
érdekében kifejtett, áldozatkész munkáját.

x x x

kádár jános, az mszmp központi bizottságának első titkára,  
az mszmp központi bizottsága és saját nevében szívélyes hangú  
levélben üdvözölte vas witteg miklóst 75. születésnapján. /mti/

11.23/e

- 20 -

bb. 15. mezőgazdaságunk negyedszázados eredményei, jelene, jö-  
vője a kiállításon - szőke mátyás vásárigazgató nyilatkozata

i kf/lk/e ie cz

1970. augusztus 19.

befejezéshez közelednek az előkészületek a 67. mezőgazda-  
sági és élelmiszeripari kiállítás és vásáron. jelentőségéről,  
tartalmáról, láttnivalóiról szőke mátyás vásárigazgató nyilatko-  
zott az mti munkatársának.

- hazánk felszabadulásának 25. évfordulójához kapcsolódva  
jubileumi kiállításunk bemutatja, milyen utat tett meg, hogyan  
fejődött negyedszázad alatt a magyar mező- és élelmiszergazda-  
ság. a kiállítás méreteiben, tartalmában minden eddiginél na-  
gyobb szabású lesz, területe 10 százalékkal növekedett; 7 000  
négyzetméter alapterületű új pavilonok épültek, bővült a szabad-  
téri bemutató. husz százalékkal több gazdaság, üzem vesz részt  
a kiállításon, mint legutóbb, a termékbemutatókra a három évvel  
ezelőtti 1 200-zal szemben most több mint 2 200 nevezés érke-  
zett. a nagyobb terület lehetőséget adott olyan bemutatókra is,  
amelyekre eddig nem kerülhetett sor.

- a nagyszabású kiállítás tükrözi a mezőgazdasági termelés,  
és a mezőgazdasági termékek ipari feldolgozásának egységét, s  
azt, hogyan kapcsolódnak hozzájuk a számukra legfontosabb ágaza-  
tok: a gépipar és a vegyipar. teljes termelési folyamatok, kor-  
szerű technológiák bemutatása is szemlélteti a mezőgazdaság és  
az élelmiszeripar fejlődését. az eredmények ismertetésén tulme-  
nően a kiállítás segítséget, utmutatást is ad a szakemberek-  
nek a mezőgazdaság előtt álló nagy feladatok megoldásához az ar-  
ra legalkalmasabb módszerek, az élenjáró tapasztalatok, a tudó-  
mány és a korszerű technika megismertetésével. új állat- és nö-  
vényfajtákat mutatnak be, olyanokat, amelyek széleskörű elterje-  
dése hozzájárulhat, hogy a mezőgazdasági termelés a negyedik öt-  
éves tervben elérje az irányelvekben megállapított 15-16 száza-  
lékos növekedést. a kiállítás rendezősége különös gondot fordít  
arra, hogy a szakemberek mindent megkapjanak a tapasztalatszer-  
zéshez. ezt szolgálják egyebek között a „házon kívüli”, 28 gaz-  
daságban, üzemben rendezett bemutatók, egyebek között a teljesen  
gépesített kukoricatermesztés, a talajművelés, a gépesített beta-  
karítás és feldolgozás bemutatása.

/folyt.köv./

12.00/e

Tó 1305

- 21 -

bb. 15. /mezőgazdaságunk...folyt./e

- kiállításunk nemzeti kiállítás - hangsúlyozta az igazgató -, amelyen azonban a hagyományoknak megfelelően a baráti országok is szerepelnek, mégpedig minden eddiginél gazdagabb anyaggal. a szocialista országok most először kaptak saját pavilont; nemzeti bemutatóikon ismertetik mezőgazdaságuk eredményeit, s a kiállítás idején nemzeti napokat tartanak. nyolc tőkés országból 60 cég vesz részt a kiállításon, amelyen a külföldiek kétszer akkora területet foglalnak el, mint három éve. a kiállítás így jó alkalom lesz arra is, hogy a szakemberek lemerjék, hol tart mezőgazdasági kultúránk Európában. a külföldi érdeklődés egyben tükrözi mind a szocialista országok, mind a nyugati cégek részéről a készséget az együttműködésre, amelynek eddigi eredményei ugyancsak láthatók majd. a kiállítás jó alkalom lesz a nemzetközi kapcsolatok erősítésére, bővítésére, a mezőgazdaság és az élelmiszeripar, valamint a hozzájuk kapcsolódó iparágak, a gépgyártók és a felhasználók, a vevők és az eladók találkozására.

- rendezőségünk gondot fordít arra is, hogy a kiállításon szórakozhasson és, jól érezze magát a közönség. erről a gazdag műsor, a vásár jól felkészülő vendéglátó- és kereskedelmi hálózata gondoskodik. /mti/

bb. 16. áruszállítási rekord az intermetall-országok között

t sl/gk/e 18 cz

1970. augusztus 19

augusztus 12 és 19 között budapesten tartották a kölcsönös áruszállításokat egyeztető 22. tanácskozásukat az intermetallban részt vevő országok, továbbá a jugoszláv vaskohászati vállalatok egyesülésének és a román metallimport vállalat képviselői. megállapodtak az 1970. évi termékcsere végleges és a jövő évi kölcsönös szállítások előzetes adataiban.

a szerdán aláírt jegyzőkönyv szerint 1970-ben rekordszintet ér el a vaskohászati termékcsere. az év folyamán összesen 1,704 000 tonna terméket szállítanak egymásnak az intermetallhoz tartozó országok, illetve a termékcsereben részt vevő jugoszláv és román vállalatok. az intermetall vezetői örvendetesnek tartják, hogy ezuttal igen jelentős mennyiségű hengerelt és ötv

vözött acél, ezenkívül huzalok és egyéb kohászati másodtermékek kölcsönös szállításában is meg tudtak állapodni, amelyeknek csereje a korábbi években csak igen lassan bontakozott ki./mti/

- 22 -

12.07/e

To 1305

bb. 19. időjárásjelentés

cz/s

1970. augusztus 19.

a meteorológiai intézet jelenté augusztus 19-án, szerdán 12.00 órakor.

az évszaknak megfelelő hőmérséklet

az óceánról érkező nedves, hűvös levegő a brit-szigeteken, Észak-Európában és az Ibériai-félszigeten változékony, sok helyen erős időjárást okoz. Közép-Európában így a Kárpát-medencében is átmenetileg nyugalomba jutott a szárazabb levegő és így itt általában napos, melegedő az időjárás. skandinávia államai-ban és a szovjetunió európai területének északi felében szintén napos, száraz az idő és a hőmérséklet napi csúcserőke 2-6 fokkal magasabb, mint az évszaknak megfelelő érték. a fekete-tenger térségében és ukránban sok helyen esik az eső.

Budánkban kedden az északkeleti megyék kivételével száraz, napos idő volt, 10-13 órán át sütött a nap. északkeleten erősen felhős ég mellett csak 2-8 órás napsütést észleltek. délelőtt itt sok helyen esett az eső, de a lehullott eső mennyisége általában nem volt számottevő, csak Kisvárdán mértek 16 millimétert, ahol zivatar alakult ki. a hőmérséklet napközben 20-24 fokra emelkedett. szerdán hajnalra 9-16 fokra hűlt le a levegő. délelőtt száraz, napos idő volt, a hőmérséklet 11 órára 20-23 fokra emelkedett. budapesten kedden a hőmérséklet napi középértéke 17,6 fok volt, 3,4 fokkal alacsonyabb, mint a sokévi átlag.

12 órákor a hőmérséklet budapesten 22 fok, a tengerszintre átlagított légnyomás 761 milliméter, alig változik.

a Balaton vizének hőmérséklete siófoknál 11 órakor: 22 fok volt.

várható időjárás csütörtök estig. szerdán: változóan felhős idő, valószínűleg eső nélkül. csütörtökön: nyugat felől megnövekvő felhőzet, elsősorban a Dunántúlon több helyen záporral, zivatarral. éjszaka gyenge, napközben kissé megélénkülő, változó irányú szél. zivatar idején átmeneti szélerősödés.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 11-16, legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön: általában 20-25 fok között, keleten néhány fokkal 25 fok felett.

a Duna vízállása budapestnél 582 centiméter. /mti/

12.52/3

- 23 -

To 1325

17. szegeden megtartotta idei zárulását a fesztivál intézőbizottsága. - gyorsmértleg a nyári rendezvények látogatottságáról

vid/ny -cz

1970. augusztus 19.

dénes jános, az mti szegedi tudósítója jelenti:

augusztus 20-án, csütörtökön a magyar néphadsereg vitézi ének című műsorával befejeződik a szabadtéri játékok idei programja és ezzel zárulnak az 1970. évi szegedi ünnepi hetek eseményei, ebből az alkalomból szerdán délelőtt a városi tanács épületében ülést tartott a fesztivál intéző bizottsága. papp gyula, a megyei jogú városi tanács vb elnökhelyettese, a fesztivál intéző bizottságának elnöke tartott tájékoztatót, elmondta, hogy öt héten át gazdag kulturális és szórakoztató programmal fogadta szeged a vendégeit, ennek ellenére a rendezvények iránti érdeklődés némi csökkenése tapasztalható, ehhez kétségkívül hozzájárult több rendkívüli körülmény. az árvízveszély elleni küzdelem például másfél hónappal visszavetette a szabadtéri játékok szervező gárdájának munkáját, az idei műsorban szereplő darabok közül is akadt olyan, amely iránt nem mutatkozott meg a várt érdeklődés, így is azonban előreláthatóan hatvanötzren nézik meg a szabadtéri játékok idei előadásait, annak ellenére, hogy két előadást az esős időjárás miatt eddig már nem tudtak megtartani.

a kiegészítő rendezvények közül a 13 képzőművészeti, ipari és mezőgazdasági jellegű kiállítást száznyolcvanötzren tekintették meg. a szakszervezeti együttesek népitáncfesztiválján, az országos jelentőségű tudományos tanácskozásokon, az ifjúsági napokon, a nyári egyetemen, az orgonahangversenyeken, más zenei és kulturális programokon mintegy 50.000 volt a közreműködők és az érdeklődők száma. a különféle nemzetközi és országos sportversenyeken 25.000 néző vett részt.

a rendező szervek úgy ítélik, hogy a nehézségek ellenére viszonylag sikeresen zárult az idei nyári évad.

a jövőre vonatkozóan szóba került a zenei programok számának és színvonalának növelése. az ideinél vonzóbbá kívánják majd tenni az elkövetkező években a szabadtéri játékok programját is. 1971-ben tervezik illyés gyula dózsa györgy című drámájának és muszorgszkij borisz godunovjának bemutatását. felújítják farkas ferenc csinom palkóját és több előadást tart majd a dóm téren a magyar állami népi együttes is. a rendezők ezt a programot szeretnék még bővíteni, erre vonatkozóan azonban még nem fejeződtek be tárgyalásaik. /mti/

12.55/ny

-24-

T01325

18. kitüntették a hős borókási bányászt

vid/ny -cz

1970. augusztus 19.

liss istván, a komárom megyei tanács vb elnökhelyettese szerdán szénbányán átnyújtotta az életmentő emlékrmet és a megjutalmat lilli istván dorogi bányásznak. az ünnepségen kéni vendég, a dorogi szénbányák igazgatója is megjutalmazta a hős bányászt.

már a sajtó arról hírt adott, a 37 éves vájár bátor megatartásával megmentette társai életét, amikor július elején példátlan erejű vízbetörés érte a szénmedence borókási bányáját. lilli istván hajnali 4 óra után figyelt fel a nagy csapadékra. 21 éves bányászmultja során már több vízbetörésnek volt tanúja, így rögtön gyanút fogott. nyomban kifelé irányította a többé 29 méterrel magasabban lévő munkacsapatának tagjait. észbe jutott, hogy a mélyebb szinten is dolgoznak. a riasztó berendezéseket azonban nem tudta használni, mert a már beáramló víztől átáztak. lilli istván nem vesztette el lélekjelenlétét. a rohamosan növekvő vízben - életét kockáztatva -, megközelítette a mélyebben fekvő munkahelyet és idejében figyelmeztetni tudta társait. menekülésüket is irányította, hogy elkerüljék a vizet, közben egy másik frontfejtés dolgozóit is riasztotta, majd utolsóként hagyta el a bányát. a légvágaton át valahennyien épségben megmenekültek.

a robbanásszerűen beáramló, percenként minegy 100 köbméternyi víz sorra elöntötte a szivattyukamrákat, és a védekezés lehetetlenné vált. a hatalmas víztömeg alig 2 óra alatt a legfelső szintet is elérte, és teljesen hatalmába kerítette a dorogi szénmedence legnagyobb üzemét, a naponta 120 vagon kiváló minőségű szenet adó bányát. az akna 1200 dolgozóját más dorogi bányákba helyezték. /mti/

--

20. munkavédelmi vándorkiállítás nyílt szolnokon

vid/ny -cz

1970. augusztus 19.

megyei munkavédelmi vándorkiállítás nyílt szerdán szolnokon a tudományos ismeretterjesztő társulat termében. a tárlat gazdag képanyaga, és grafikonjai érzékeltetik a munkavédelem jelentőségét, a leggyakrabban előforduló üzemi, közlekedési, mérgezési baleseteket. a kiállítás tanulságot anyagát a megye valamennyi városában és községében bemutatják. /mti/

13.10/ny

-25-

T01325

bb. 21. négy megye építőmunkásainak közös üdülője

vid/e cz

1970. augusztus 19.

Szerdán megnyitotta kapuit balatonfüreden négy megye - Komárom, hajdu, szolnok és veszprém - állami építőipari vállalatainak közös üdülője. az új létesítményre 12 millió forintot költöttek, a pénzt fejlesztési alapjukból adták össze. az üdülőben egyszerre több mint 200 építőmunkás, illetve családjai pihenhet. /mti/

...

bb. 22. herman ottó horgász-émlékverseny a mecsekben

vid/e cz

1970. augusztus 19.

A mecsekben lévő pécsi-tavon országos horgászverseny kezdődött szerdán a 135 éve született nagy magyar természettudós - herman ottó - emlékére. a baranyai horgászok intézőbizottsága immár harmadszor rendezte meg ezt a találkozót, amely valósággal horgász-öttusának felel meg. a halfogás ugyanis csupán az egyik száma a kétnapos versenyprogramnak, a csapatok szellemi vetélkedőn, barkácsolásban, céldobásban és végül halászléfőzésben is mérkőznek egymással. szerdán a 120 holdas pécsi-tavon halfogással indult a versenysorozat. kilenc csapat - köztük egy jugoszláv vendégcsapat - állt, illetve ült rajthoz a szépfekvésű tóparton és hat óra hosszat horgásztak versenyszerű keretek között. csütörtökön aztán a horgász-öttusa további számaiban vetélkednek a pecások. a legjobb csapat díja a baranya megyei tanács által alapított - eozinból készült - herman ottó vándorszerleg, míg a második és harmadik helyezett az országos horgász szövetség, illetve az országos halászati felügyelőség vándorszerlegét kapja. /mti/

...

bb. 23. elkészült a libegő - csütörtökön 10 órakor indul az első menet

t g/j/k/e zs cz

1970. augusztus 19.

Új látványossággal gazdagodott budapest: elkészült a jánoshegyi légpálya, amely függő székekben a budai hegyvidék legszebb oldalja fölött szállítja utasait a zugligetből a jánoshegytetőre. az első hazai drótkötélpályát, a libegőt szerdán ünnepi külsőségek között bartos istván, a fővárosi tanács vb elnökhelyettese adta át rendeltetésének. az ünnepségen részt vett dr. csanádi györgy közlekedés- és postaügyi miniszter is. /folyt.köv./

13.18/e

- 26 -

bb. 25. /elkészült a libegő...folyt./e

a kötélpálya, nem egészen egy év alatt készült mintegy 23 millió forintos költséggel valósult meg. völgállomása a zugligeti és a csiga ut sarkán, felső állomása pedig a jánoshegynek azon a pontján van, ahol a kilátóhoz vezető út elágazik. összesen 101 kétszemélyes szék bonyolítja le a forgalmat. a libegő óránkénti sebessége 5.3 kilométer, menetideje körülbelül 12-13 perc; s egy óra alatt mintegy 500 utast szállít.

a kirándulók légvonalban összesen 1040 métert „lebegnek”, s utazásuk alatt egy helyen körülbelül 12-13 méteres magasságban utaznak. a drótkötelet 17 acélszerkezetű állvány támasztja alá. a libegő villamos meghajtású; a gépet a hegyállomáson helyezték el.

a jánoshegyi légpályát budapest közönsége augusztus 20-tól veheti birtokába. a libegő csütörtöktől kezdve délelőtt 10 órától este 7 óráig közlekedik. a viteldíj összege oda-vissza 7 forint, egy menetre pedig 5 forint. /mti/

...

bb. 26. koszoruzás

vid/e cz

1970. augusztus 19.

Szerdán délben a hazafias népfront borsod megyei és miskolc városi bizottsága ünnepélyes keretek között emlékezett meg az államalapító 1. istván király születésének ezeréves évfordulójáról. ebből az alkalomból miskolc társadalmi szerveinek képviselői megkoszorúzták alsóháromban, a központi kohászati múzeum közelében lévő istván király szobrot. /mti/

...

bb. 27. színes film zala megyéről

vid/e cz

1970. augusztus 19.

Zalai szimfónia címmel színes kisfilmet készített a magyar filmgyártó vállalat zala megyéről. a film művészi megfogalmazásban mutatja be zala multját, jelenét, kies tájait és negyedszázados gazdagodását. a filmet szeruán ünnepélyes külsőségek között vetítették le a zalaegerszegi ady filmszínházban. /mti/

13.25/e

- 27 -

bb 24. novemberi köd szolnok megyében - csirázik a vízben álló buza

vid/nö -cz

1970. augusztus 19.

Szolnok megye mezőgazdasága aligha volt még kitéve olyan rapszódikus időjárásnak, mint az idei. augusztusban például harminc fok feletti kánikula, trópusi viharokkal, jégesővel, szokatlanul alacsony nyári hőmérsékletekkel változik. Mindezeket tetézi a gyakorta jelentkező köd. Szerdán a reggeli órákban szolnokon és környékén valóságos novemberi köd ereszkedett le, amely nagy károkat okozott a mezőgazdaságban. Különösen érzékenyen reagáltak az augusztus ködre a nagykunsági rizsvetések, amelyek most vannak a virágzás stádiumában. az erősen párássá, ködös szériában ugyanis a vizigabona egyrésze nem termékenyül meg, jelentősen csökkennek a terméskilátások. megsínylette a mostoha körülményeket a kertészeti növények egyrésze is, különösen a paradicsom ültetvényeken jelentkezték a gombás megbetegedések.

a csapadékban szokatlanul bővelkedő augusztus, a gabona betakarításra is igen hátrányos. tavaly már július végén magtárba volt az évi termés, jelenleg pedig még hatvanöt ezer katasztrofális hold gabona áll lábon. a sokévi átlag szerint legmelegebb nyári hónap az augusztus, most rácsúfol a hagyományokra, a feljegyzések szerint minden másnap volt zápor, vagy zivatar. a kombájnosok csak a délutáni órákban képesek egy-egy órát dolgozni a magasabban fekvő byzaföldeken. a talpon álló buzát a legtöbb helyen víz borítja és emiatt csirázásnak indultak a kalászban lévő szemek. a mezőgazdaság dolgozóinak nehéz helyzetét az is jelzi, hogy augusztus közepéig már lehullott a szokásos évi csapadékmennyiség. tiszafüreden és környékén a lehullott eső mértéke eléri az ezer millimétert, kétszeresét az átlagosnak. /mti/

--

bb 25. ünnepi tanácsülés pécsért - több mint félezer kitüntette van az „egy napot pécsért”, társadalmi mozgalomnak

vid/ny -cz

1970. augusztus 19.

pécsért minden évben ünnepi tanácsülésen emlékeznek meg az alkotmány születésének évfordulójáról. a szerda délelőtti ülésen, amelyen megjelentek a város országgyűlési képviselői, diszpolgárai is, papp imre vb elnökhelyettes mondott beszédet.

/Tolyt köv/

-28-

13.30/ny

13.30/ny

bb 25. / Ünnepi .....folyi/ny

a kialakult hagyomány szerint ezen az ünnepi tanácsülésen értékeltek az 1960-ban indított „egy napot pécsért”, társadalmi mozgalom eredményeit. pécs lakó évében öt-hat millió forint értékű társadalmi munkával gyarapították a város csinosított és ősi mecsekajjai várost. így például több mint százhuszezer társadalmi munkára hozzájárásával épült és fejlődött a kulturpark, amely éppen tíz évvel ezelőtt nyitotta meg kapuit. a kulturpark, hozzátartozó állatkert és uttoróvasút 2.6 millió látogatójának - kicsinyeknek, felnőtteknek - nyújtott szórakozást a szép erdei környezetben. az „egy napot pécsért”, mozgalomban jeleskedők közül eddig 530 főt, továbbá számos üzemet, intézményt tüntettek ki a társadalmi segítségért. a mostani ülésen az 1969-ben végzett társadalmi munkáért huszonnégy arany, tizenegy ezüst és tizenkilenc bronz fokozatu kitüntetést ítéltek oda az arra érdemes pécsi lakosoknak és kollektíváknak. /mti/

--

19

bb 28. kongresszusi verseny

vid/kz/ny -cz

1970. augusztus 19.

kongresszusi versenyben dolgoznak a fejér megyei állami építőipari vállalat dolgozói. felajánlották, hogy a pártkongresszus tiszteletére határidő előtt végeznek a lakások összeszerelésével. a verseny első eredményeként alkotmányunk törvénybe iktatásának 21. évfordulójára a székesfehérvári hoszszusétatér uti lakótelepen határidő előtt, augusztus 19-re végeztek az első négy győri panelből készített ház összeszerelésével. összesen 180 lakást adtak át a belső szerelőknek. /mti/

--

bb 29. ifjúsági házat avattak miskolcon

vid/kz/ny hgy

1970. augusztus 19.

szerdán miskolcon, a győrikapui lakótelepen felavatták az iparváros új ifjúsági házat. a „molnár béla”, nevét viselő ifjúsági uttoróház építésére a megyei és városi tanács, valamint a kisz központi bizottsága több mint 7 millió forintot költött.

/Tolyt köv/

Lér

-29-

13.30/ny

13.30/ny

bb 29. 9/ ifjúsági házat .....folyt/ny

kétszáz személyes előadótermet is kialakítottak. <sup>Az</sup> Tavatási ünnepségén megjelent dr. bodnár ferenc, a borsod megyei pártbizottság első titkára, dr. havasi béla, a miskolci városi pártbizottság első titkára és dr. fekete lászló a miskolci városi tanács vb elnöke és dudla józsef a borsod megyei kisz bizottság első titkára.

dr. horváth istván a kisz központi bizottságának első titkára avat beszédében az alkotmány törvénybeiktatásának jelentőségét és első istván király születésének ezeréves évfordulóját méltatta, majd rámutatott: az új ifjúsági ház alapvető feladata, hogy otthont nyújtson miskolc mintegy 3.000 fiataljának. itt találkoznak majd a megye és város vezetőivel, hogy kérdezz felelek estéken választ kapjanak problémáikra. az ifjúsági ház szervez egységet képez a már régebben felépült uttórdó házzal, amelyet jövőre tovább bővítenek. az ünnepi beszédet a város ifjúsági együttesének színes műsora követte. /mti/

-. -

bb. 30. ünnepi tanácsülés , koszoruzási ünnepség kaposvárrott

vid/e kz hgy

1970. augusztus 19.

szerdán kaposvárrott, születésének ezeréves évfordulója és alkotmányunk ünnepe alkalmából megkoszorúzták 1. istván király szobrát. varga károly, a hazafias népfront somogy megyei titkára, országgyűlési képviselő mondott ünnepi beszédet és helyezte el a népfront koszoruját. a koszoruzás után a somogy megyei tanács dísztermében ünnepi ülést tartottak. dr. kassai jános, a megyei tanács vb titkára méltatta az államalapító történelmi jelentőségét. síófokon és tabon munkás-paraszt találkozót rendeztek az ünnep alkalmából. ezen a napon adták át rendeltetésének síófokon a 2. sz. általános iskola négy új tantermét is, továbbá a város összes általános iskolájának ellátására épített 800 adagos konyhát és éttermet. /mti/

-. -

13.47/e

- 30 -

Tóth

bb. 31. harminc éve kezdődött meg a kőolaj és földgáztermelés lovásziiban

vid/e kz hgy

1970. augusztus 19.

1940. augusztus 20. fontos dátuma a magyarországi olajkutatás történetének. a zala megyei lovászi község határában ekkor kezdték meg az olajtermelést. a három évvel korábban feltárt bázakerettyei után ez volt az ország második olajlelőhelye. a lovászi kőolaj- és földgázmező feltárásának igen nagy jelentősége volt, bár, sajnos, az adott helyzetben hadiüzem lett, s mint ilyen, a hitleri hadigépezet szolgálatába állították. a magyar-amerikai érdekeltség - a maort - által feltárt magyar kőolajat, vagy annak párlatait a fasiszta németországba szállították. a bázakerettyei és lovászi olajmezőn is rablógáz-dákkodást vezettek be, hogy mennél több olajat sajtoljanak ki a föld mélyéből. a most harminc éve működő lovászi olajmező eddigi össztermelése 6 221 604 tonna olaj és mintegy hatmilliárd köbméter földgáz.

a délzalai olajmezők termelése a természetes hozamapadás következtében az utóbbi tíz évben jelentősen csökkent, de az utóbbi években ismét felfelé ível a termelés grafikonja. a kőolajat tároló rétegeket széndioxiddal telítették, helyreállították az eredeti rétegnyomást, s így a számítások szerint további 15 évig még olajat ad a lovászi mező. a délzalai lelőhelyek felújítását szolgálják a mély és a nagymélységű, az 5000 méterre vagy az annál mélyebbre hatoló szerkezetkutató furások. az egyik ilyen nagymélységű kutat éppen a lovászi olajmező térségében furják. itt már meghaladták az 5 400 métert. ez magyarország legmélyebb kutja, de világviszonylatban is ritkaságszámba megy. a kutat még tovább furják. most az 5 600 méteres mélység elérése a cél. /mti/

-. -

bb. 32. termelőszövetkezeti művelődési házat avatnak ecsegfalván

vid/kz/e hgy

1970. augusztus 19.

szerdán békés megyében sok helyen a hazafias népfront és a tanács együttes ünnepi ülésen emlékezett meg az alkotmány évfordulójáról. együttes ünnepi tanács- és népfrontülés volt többek között a magyar-román nemzetiség lakta ujszalontán, a magyar-szlovák nemzetiség lakta örménykuton, kardoskuton, almáskamráson, dobozon és sarkadon. ecsegfalván ez alkalommal avatták fel a helybeli egyetértés tsz új művelődési központját. kialakításához a kisz-fiatalok tízezer forint értékű társadalmi munkával járultak hozzá. kardoskuton tanyaközponti olvasókört adtak át rendeltetésének. /mti/

-. -

14.12/e

- 31 -

M 1425

bb. 33. vizellenltek a KIS... tégla- és cserépipari vállalat kisbéri téglagyárának agyagbányáját. csaknem egymillió nyerstégla ázott szét. a nyersáru termelést be kellett szüntetni. a kisbéri tűzoltóság, az északdunántúli víz-ügyi igazgatóság, valamint a bakonyszombathelyi termelőszövetkezet segítségével szerdán estig sikerült a bányából kiszivattyúzni a nagymennyiségű vizet. most már minden remény megvan arra, hogy az ünnep után újra megindulhat a termelés a napi 70 000 téglát gyártó üzemben. /mti/

vid/e kz hgy

1970. augusztus 19.

a hétfő éjszakai felhőszakadás következtében 60 000 köbméter víz borította el az északdunántúli téglá- és cserépipari vállalat kisbéri téglagyárának agyagbányáját. csaknem egymillió nyerstégla ázott szét. a nyersáru termelést be kellett szüntetni. a kisbéri tűzoltóság, az északdunántúli víz-ügyi igazgatóság, valamint a bakonyszombathelyi termelőszövetkezet segítségével szerdán estig sikerült a bányából kiszivattyúzni a nagymennyiségű vizet. most már minden remény megvan arra, hogy az ünnep után újra megindulhat a termelés a napi 70 000 téglát gyártó üzemben. /mti/

---

bb. 34. emlékbélyegek

1 kf/kf/e hgy

1970. augusztus 19.

szerdán két emlékbélyeget adott ki a posta. az országalapító 1. istván király születésének 1 000. évfordulója alkalmából a király arcképét ábrázoló, 3 forintos bélyeg került forgalomba. a tatán megrendezésre kerülő 17. női evezős európa bajnokság alkalmából - az öreg várát és egy női kormányos négyest ábrázoló - 1 forintos bélyeg árusítását kezdték meg. /mti/

---

bb. 35. husz éves az orosházi új élet tsz

vid/e kz hgy

1970. augusztus 19.

megalakulása 20. évfordulóját ünnepelte szerdán az ország legnagyobb törzslibatenyésztő közös gazdasága, az orosházi új élet tsz. az ünnepi közgyűlésen dr. soós gábor, a mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter első helyettese mondott beszédet. elismerését fejezte ki a szövetkezet tagságának. az új élet tsz ugyanis európa legmodernebb és legnagyobb törzsliba tenyésztését rendezte be, s csak az idén 24 millió forint beruházást valósít meg saját erőből. az ünnepi közgyűlésen kitüntették és megjutalmazták az alapító- és a kiemelkedően jól dolgozó tagokat. /mti/

---

14.27/e

- 32 -

NA 1435

bb 36. befejezték az aratást a győr-sopron megyei állami gazdaságok

vid/kz/ny hgy

1970. augusztus 19.

szerdán a kisalföld 115 termelőszövetkezete közül már csak harmincnek volt aratnivalója, ami azt jelenti, hogy a megye 144 ezer hold gabonájának már csak mintegy négy százaléka áll még lábon. az utolsó hétezer hold betakarítása azonban nagy erőfeszítéseket követel. a mindennapos záporok miatt előbb rendre kell vágni a termést, s csak megszáradása után lehet elcsépelni.

a megye hat állami gazdasága az ünnep előestéjére teljes egészében végzett az aratással. a kedvezőtlen időjárás ellenére búzából 17, ősziárpából 16,4, tavaszi árpa 16,9 mázsát takarítottak be holdanként. a soproni állami gazdaság idei buzatermése elérte a 20, a nagyszentjánosi állami gazdaságé megközelítette a 19 mázsás holdankénti átlagot. /mti/

---

bb 37. nyers rezső látogatása a magyar villamosművek központjában

t ms/mm/ny hgy

1970. augusztus 19.

nyers rezső, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára szerdán bálint józsef, a központi bizottság gazdaságpolitikai osztályának vezetője, karádi gyula, az országos tervhivatal első elnökhelyettese, valamint szili géza nehézipari miniszterhelyettes társaságában látogatást tett a magyar villamosművek központjában.

a vendégeket kada istván, az 1. kerületi pártbizottság első titkára, valamint a tröszt gazdasági és politikai vezetői fogadták. schiller jános vezérigazgató a tröszt gazdasági munkájáról, láz józsef párttitkár pedig a pártszervezet politikai tevékenységéről adott tájékoztatást.

nyers rezső az iparág és a tröszt vezetőivel megbeszélést folytatott időszerű gazdaságpolitikai problémákról, a növekvő villamosenergiaszükséglet maradéktalan kielégítésének biztosításáról, valamint a gazdasági szabályozórendszer továbbfejlesztésének néhány kérdéséről. a megbeszélés után megtekintette az országos villamos teherelosztó berendezéseit. /mti/

---

14.35/ny

NA 1440

bb. 38. új könyvtár és tanácsháza nagyfügeden

vid/e kz hgy

1970. augusztus 19.

az alkotmány napi ünnepségek keretében szerdán egerben a szövetkezeti dolgozók mszbt klubja munkás-paraszt találkozót rendezett a mezőgazdasági, valamint a kisipari szövetkezetek dolgozói részvételével. dr. sipos istván a heves megyei pártbizottság titkára mondott ünnepi beszédet.

nagyfügeden felavatták a községi tanács új épületét és átadták rendeltetésének a községi könyvtárat. pétervásáran a helybeli gárdonyi termelőszövetkezetben munkás-paraszt találkozó volt. egerben, a város új lakónegyedében, ünnepélyesen átadták rendeltetésének az ujonnan épült Leányka-utcát. /mti/

---

bb. 39. ajtai miklós látogatása a székesfehérvári videotonban

vid/e kz hgy

1970. augusztus 19.

az istván király születésének ezredik évfordulója alkalmából rendezett ünnepségre szerdán székesfehérvárra érkezett ajtai miklós, az mszmp politikai bizottságának póttagja, a minisztertanács elnökhelyettese, bencsik istván, a hazafias népfront főtitkára, prantner józsef államtitkár, az állami egyházügyi hivatal elnöke, kárpáti józsef, a magyarok világszövetségének főtitkára, a vendégek, herczeg károly, a fejér megyei pártbizottság első titkára és dr. tapolczai jeno, a fejér megyei tanács vb elnöke társaságában ellátogattak a videoton rádió- és televízió gyárba. ott papp istván, a gyár vezérigazgatója és lévai andrás, a gyár nagyüzemi pártbizottságának titkára tájékoztatta őket a nagyüzem életéről, munkájáról és fejlesztési terveiről. a vendégek megtekintették a különböző üzemszerveket. /mti/ *Lorságo Tanácsának*

---

bb. 40. átadták a kilencedik budapesti szolgáltató házat

k ol/lk/e ie hgy

1970. augusztus 19.

a kilencedik budapesti szolgáltató házat adták át szerdán a 10. pongrácz ut 9. szám alatt. a 800 négyzetméternyi alapterületen négy és félmillió forintos költséggel épült egyemeletes szolgáltatóházat négy szakszövetkezet üzemelteti. a házban női fodrászat és kozmetika, rádió-tv-háztartási gép- és cipőjavító részleg, vegytisztító, valamint eszpresszó nyílt. /mti/

14.40/e

---  
- 34 -

*NF 1525*

bb. 41. fehér lajos fogadta a lengyel szövetkezeti főtanács elnökét

k ol/lk/e ie hgy

1970. augusztus 19.

fehér lajos, a minisztertanács elnökhelyettese szerdán fogadta tadeusz janczyk-ot, a lengyel szövetkezeti főtanács elnökét, a szövetkezetek nemzetközi szövetsége végrehajtó bizottságának tagját. szívélyes beszélgetést folytattak a két ország szövetkezeti mozgalmát és a szövetkezetek nemzetközi kapcsolatait érintő kérdésekről. a megbeszélésen részt vett dr. molnár frigyos, a szövetség és rév lajos, az okisz elnöke is. /mti/

---

bb. 42. emléktábla tolbuchin marsallnak

vid/gö/e ká hgy

1970. augusztus 19.

pest megyében szerdán megkezdődtek az alkotmány napi ünnepségek. pusztazámor és sóskut lakóinak közös gyűlésén dr. horváth lajos, az 1945-ös földosztás kormánybiztosa méltatta a nap jelentőségét, s emlékezett meg I. istván király születésének 1.000. évfordulójáról. ezután pusztazámoron, annak a háznak a falán, amelyben egykor tolbuchin marsall lakott és irányította a hazánkat felszabadító vörös hadsereg egységeit, emléktáblát léptettek le. a községben nyitották meg a környék mezőgazdasági termelőszövetkezeteinek termékkiállítását, majd délután sportversenyeket, este pedig aratóbált rendeztek. ugyancsak ezen a napon nyitották meg ráckevén bazsonyi arany, patay lászló és vecsési sándor festőművészek kiállítását. /mti/

---

bb. 43. népművelők napja pest megyében

vid/gö/e ká hgy

1970. augusztus 19.

az alkotmány ünnepének előestéjén, szerdán rendezték meg a megyei tanács épületében a pest megyei népművelők napját. az ünnepségen dr. ádám mihály, a megyei tanács végrehajtó bizottságának titkára méltatta a népművelők áldozatos munkáját. ezután nyolc népművelőnek átadták a szocialista kulturáért kitüntetését, tizenegyen miniszteri dicséretet, ketten pedig kiváló dolgozó kitüntetését kaptak. /mti/

14.45/e

---  
- 35 -

*NF 1525*

bb 44. ünnepélyesen helyezték el a szegedi tudományegyetem új biológiai épületének alapkövét

vid ká bz -cz

1970. augusztus 19.

a szegedi józsef attila tudományegyetem új biológiai épületének alapkövét szerdán ünnepélyesen helyezték el ujszegeden a rózsza ferenc sugárút egyik telkén. dr. mártia ferenc egyetemi tanár a szegedi tudományegyetem rektorának bevezetője után dr. orbán lászló a művelődésügyi miniszter első helyettese mondott beszédet, majd a készülő épület helyén megtette az első kapavágást. lerakták az új intézmény alapkövét, amelybe fémtokba zárva helyezték el az alapító levelet. ezután a délmagyarországi építőipari vállalat munkagépei megkezdtek az alapok készítését. az ünnepségen jelen volt győri imre a csongrád megyei pártbizottság első titkára, sipos géza a szegedi pártbizottság első titkára és több más közéleti személyiség.

a szegedi józsef attila tudományegyetem új épülete mintegy százötven millió forintos költséggel készül. kilenc biológiai tanszék talál majd benne új otthonra. az első épületszárnyat a tervek szerint 1973-ban adják át rendeltetésének, majd folyamatosan tovább építik az intézményt./mti/

--

bb 45. megkoszorúzták istván király kecskeméti szobrát

vid ká bh -cz

1970. augusztus 19.

bács-kiskun megyében szerdán megkezdődtek az alkotmány napi ünnepségek. a hazafias népfront kecskeméti városi bizottságának vezetői megkoszorúzták a megyeszékhely új köztemetőjében az istván király szobrát. a bőv kecskeméti gyárában és több más helyen üzemi gyűléseken emlékeztek alkotmányunk születésére és első istván királyra./mti/

--

bb 46. népi használati tárgyak kiállítása kecskeméten

vid ká bh -cz

1970. augusztus 19.

kodály zoltánné nyitotta meg szerdán kecskeméten, a zeneszerző szülővárosában, az augusztus 21-én kezdődő iv. kecskeméti népzenei találkozó és a magyar rádió népzenei fesztiválja előzetes rendezvényeként bozsó jános helybeli festőművész páratlan értékű népművészeti magángyűjteményének kiállítását. a városi művelődési központban rendezett tárlaton zömmel 1700-1800-as évekből származó többszáz népművészeti és népi használati tárgyat állítottak ki./mti/

--  
- 36 -

15.35 bh

NA 15<sup>10</sup>

bb 47. megkezdődött az 1. országos fuvószenekari találkozó pécsett

vid kz bh -cz

1970. augusztus 19.

pécsett rendezik az 1. országos uttörő fuvószenekari találkozót. a választás azért esett a mecsekaljai városra, mert nagy hagyománya van az ifjúsági zenekultúrának, főleg pedig azért, mert ott működik a híres gyárvárosi uttörőzenekar. a pécsi gyerekek - a legkisebb magyar fuvósok - éppen a napokban léptek haza hollandiából, ahol nagy sikerrel szerepeltek a nemzetközi ifjúsági zenekari fesztiválon. a mostani pécsi találkozó célja, hogy fórumot teremtsen a hazánkban működő uttörő zenekaroknak és népszerűsítse, terjessze a gyermekmuzsikát. ebből az alkalomból mintegy kétszáz uttörő zenész gyűlt össze a mecsekalján. szerdán a város szabadtéri színpadán 15-15 perces előadással mutatkoztak be a zenekarok a közönségnek és a szakembereknek. csütörtökön, augusztus 20-án, a fellobogózt széchenyi téren adnak közös műsort a találkozón résztvevő együttesek, majd zene szóval vonulnak fel a város különböző kerületeiben és térzenével szórakoztatják az ünneplő lakosságot./mti/

--

bb 48. séta istván király egykori palotájának romjainál

embargo! : 17 óráig

vid kz bh -cz

1970. augusztus 19.

kiállítást nyitottak szerdán esztergomban a várhegyen, az árpádkori palota már helyreállított földszinti termeiben. a vendégek a helyszínen feltárt kora árpádkori építészeti emlékeket láthatják. a bemutatott mintegy 50-60, - xi. század elejéről származó kőfaragvány zöme esztergom első székesegyházából, a szent adalbert templomból való. ezt 1000-ben kezdték építeni.

a kiállítás első látogatói végigsétáltak i. istván palotájának feltárt romjainál is. hét évig tartó kutatások hozták felszínre a nagykiterjedésű, kőből épített és kőfállal védett palota maradványait. a géza fejedelem idején épült, két egymástól független, több helyiségből álló épületet istván továbbépítette és kőfállal vette körül. a palota, valamint a hozzá tartozó körkáporna szépen faragott kákváderes falai fejlett építőmesteri tudásról tanuskodnak. az ásatások kétségtelenül eldöntötték a történész-régész körök vitáját: a palota nem esztergom mélyebben fekvő pontjain, hanem a várhegyen állt. bebizonyosodott az is, hogy i. istván születési helyét nem a meglevő xii. századi vár ugynevezett szent istván szobájában, hanem a palotaegyüttes északi felén, a géza építtette helyiségek egyikében kell keresni./mti/

--  
- 37 -

15.45 bh

NA 15<sup>10</sup>

bb 47. koszorúzási ünnepségek I. István király szobránál a pécsváradai várban

vid kz bh -cz

1970. augusztus 19.

Pécsváradon ünnepséget rendeztek szerdán a történelmi emléku vár udvarán tavaly felavatott I. István szobornál. A községben az államalapító király hozta létre az ősi apátságot. A templom és a monostor átadásának évében, 1015-ben személyesen is járt a zengő lábánál fekvő településen. Az értékes építészeti emlék maradványait most tárják fel a pécsi Janus Pannónius múzeum régészei. Pécsvárad lakói kegyelettel emlékeztek meg István király születésének ezredik évfordulójáról. Az ünnepi tanácsülésről együtt vonultak a tanácstagok I. István szobrához, melynek talapzatára a hazafias népfront Baranya megyei bizottságának képviselőiben helyezték el koszorút. Az emlékünnepségen jelen voltak az üzemek, intézmények küldöttei, az ifjúsági képviselői./mti/

--

bb 50. ifjúsági nap rábahidvégen

vid kz bh -cz

1970. augusztus 19.

Rábahidvégen szerdán ifjúsági napot rendeztek. A 8 környező rába-völgyi község 200 fiatalját látták vendégül a művelődési otthonban. Ünnepi nagygyűlést tartottak majd műsoros esten és bálon szórakoztak a résztvevő fiúk és lányok./mti/

--

bb 55. megnyílt szolnok megye legnagyobb lakberendezési áruháza

vid k bh hgy

1970. augusztus 19.

Karcagon a nagykunság központjában szerdán megnyílt szolnok megye legnagyobb lakberendezési áruháza. A korszerű, mintegy hatszáz négyzetméter alapterületű áruházban évente husz millió forint értékű forgalomra számítanak./mti/

--

- 38 -

15.50 bh

NA 1500

bb 57. em b a r g ó : 19 óráig!

ünnepi tanácsülések vas megyében

vid kz bh -cu

1970. augusztus 19.

A vas megye legnagyobb szabású alkotmány napi ünnepségét Szombathelyen, a Bartók Béla zeneiskolában rendezték meg szerdán este. Madló István, a hazafias népfront megyei bizottságának titkára méltatta az alkotmány jelentőségét. A sárvári városi tanács a Nádasdy vár dísztermében tartott ünnepi ülésén a település várossá nyilvánításának 2. évfordulójáról is megemlékeztek. Sok község tanács is ünnepi ülést rendezett augusztus 20. alkalmából.

Körmenden vizikarnevállal köszöntötték az alkotmány napját. Feldíszített csónakok a rábán vonultak fel. A legszebben díszített vizijárművek tulajdonosait megjutalmazta a nagyközségi tanács./mti/

--

bb 65. szerdán begyűjtötték a dunaujvárosi 2. sz. nagykohót

vid ká bh hgy

1970. augusztus 19.

Szerdán délután a kohó tűzálló falazatának kiszáritása után folyamatos üzemelésre begyűjtötték a dunai vasmű ezer köbméteres 2. sz. nagykohóját, amelyet 65 napos rekordidő alatt építettek át. A kiszáritás után majdnem egy napig tartott, amíg a kohót megtöltötték összesen ezer köbméternyi anyaggal: koksszal, kohóslakkal, mészkővel és bauxittal. Délután forró levegőt engedtek a kohóba, ezzel gyűjtötték meg a fát és a kokszt, amivel megkezdődött az ország legnagyobb vasolvasztójának üzemeltetése.

Az első vascsapolásra várhatóan augusztus 20-án, csütörtökön kerül sor./mti/

--

- 39 -

15.55 bh

NA 1600

bb. 52. a gamma művek félévszázados jubileuma

t/sl/rj 1e cz

1970. augusztus 19.

a gamma művek dolgozói szerda délután a mom szakasits árpád művelődési házában ünnepséget tartottak a vállalat alapításának 50. évfordulója alkalmából.

x x x

az 50 év előtti gamma műszaki rt. szabadalmak értékesítésével, mechanikai és elektrotechnikai tömegcikkek gyártásával és árusításával foglalkozott. a gyár 1924-ben költözött mai helyére, a fehérvári utra, nagyobb fejlődésnek 1933-ban indult, 1935-ben kezdte meg az optikai cikkek gyártását, a második világháború idején pedig hadifelszereléseket állított elő.

a háború alatt a gyár berendezéseinek 70 százaléka megsemmisült, a termelést, a szemüveglencsék gyártását a háborús romok közül összegyűjtött törmeléküvegből 1946-ban kezdték meg. azóta a gyár készített távcsöveket, fényképezőgépeket, öngyújtókat, valamennyit igen jó minőségben. az elmúlt néhány évben e vállalat fejlődésében is új szakasz nyílt. a gamma művek berendezkedett elektronikus műszerek, nukleáris műszerek, automatika elemek, geofizikai műszerek gyártására, s megszervezte a nukleáris műszerek első hazai szervizét. a korszerű termékcsaládok egyre magasabb műszaki színvonalat érnek el, itthon és külföldön szívesen vásárolják árucikkeiket.

a jubileárius ünnepségen a vállalat vezérigazgatója már arról is beszámolhatott, hogy a korszerű termékeket a jövőben korszerűbb technológiával, s még gazdaságosabban akarják előállítani, ilymódon a munkaerő-hiány ellenére 1975-ig további 70 százalékkal növelhetik termelésüket. /mti/

--

bb. 54. három évre ítélték egy halált okozó gépkocsivezetőt

vid/kz/rj hgy

1970. augusztus 19.

halálos közlekedési balesetet okozott a múlt év augusztusában canef jános 26 éves, büntetlen előéletű tatabányai gépkocsivezető. a 18-as aköv teherautójával 25 mázsa rakományt szállított dorogról esztergomba. az egyik balra kanyarodásnál nem győződött meg a mögötte lévő forgalom helyzetéről, nem vett észre egy előzésben lévő motorkerékpárt, és összeütközött vele. a bal-esethez hozzájárult a motorkerékpár vezetőjének a szabálysértése is. az utóbbi nem jelezte előzési szándékát. a motorkerékpár vezetője, szabó lászló olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy idegenu-lással még ma is betegállományban van.

/folyt.köv./

15.50 rj

- 40 -

NA 1605

bb. 54. /három évre... 1. folyt./rj

pótutasa, kiss erzsébet pedig a kórházba szállítás után behalt sérüléseibe. az esztergomi megyei bíróság canef jánost foglalkozás körében elkövetett halált okozó gondatlan veszélyeztetésért jogerősen 3 évi szabadságvesztésre ítélte. a közkegyelem alapján ennek felétől mentesül. /mti/

--

bb. 53. átadták rendeltetésének a péti nitrogénművek új üzemait - újabb 8,5 milliárd forintos beruházás

vid/kz/rj hgy

1970. augusztus 19.

befejeződött a péti nitrogénművek 1965-ben megkezdődött nagyszabású bővítése, melynek során 3 milliárd forintos költséggel megteremtették a feltételeit annak, hogy a dunántul a vegyióriása a korábbinál 220 000 tonnával több nitrogénműtrágyát adjon évente a mezőgazdaságnak. a bővítés keretében létrehozott új üzemeket szerdán dr. lévárdi ferenc nehézipari miniszter adta át rendeltetésének. az avató ünnepségen ott volt papp jános, a veszprém megyei pártbizottság első titkára, és dr. bodogán jános, a veszprém megyei tanács vb. elnöke is. a miniszter avató beszédében összegezte a magyar vegyipar negyed-százados fejlődésének eredményeit. mint hangsúlyozta, az 1945-től 1949-ig terjedő időszakban a háborús károk helyreállítása volt a legfontosabb tennivaló. 1950-től 1960-ig megtörtént a mezőgazdasági termelés korszerűsítéséhez, kemizálásához szükséges alapok lerakása. ebben az időszakban épült meg például a borsodi vegyikombinát. az 1960-tól kezdődő időszak főtörekvése, a korszerű vegyipari termelés megteremtése. ezzel összhangban a korábban szénre alapozott hazai műtrágyagyártást főtőgaz-bázisra helyezték. a számítások szerint a mezőgazdasági termelés növekedésének 70 százalékát az utóbbi tíz évben a műtrágyafelhasználás növekedése, tehát a vegyipar eredményezte. ez a folyamat tovább tart. a gazdasági bizottság már érvényben lévő döntése szerint ugyancsak pétfürdőn épül fel - 8,5 milliárd forintos költséggel - közép-európa egyik legkorszerűbb műtrágyagyára. ez a tervek szerint 1975-ben kezd meg a termelést.

/folyt.köv./

15.55 rj

- 41 -

NA 1610

bb. 53. / átadták rendeltetésének... 1. folyt./rj

a most befejeződött bővítés végrehajtásában élenjáró dolgozóknak a miniszter kitüntetésekkel adta át. négyen a munka érdemrend ezüst fokozatát, négyen a bronzfokozatát, tizennyolcan pedig a nehézipar kiváló dolgozója kitüntetést kapták. dr. Lévárdi Ferenc és kísérete végül megtekintette a péti nitrogén-művek új üzemait.  
/mti/

--

bb. 56. javul tatabánya egészségügyi ellátása

vid/kz/rj hgy 1970. augusztus 19.

a harmadik ötéves tervben jelentősen javult tatabánya lakosságának egészségügyi ellátása. kiépítették a gyermekkorzeti hálózatot, bevezették a non stop rendelést: a körzeti rendelőket reggel 8-tól délután 5-ig bármikor felkereshetik a betegek. az eddigi egy helyett 2 orvos, 2 kocsival látja el az éjszakai ügyeletet, így jelentősen csökkent a várakozási idő. - az új lakónegyedek építésével, a régi kolóniák felszámolásával sokat javult az általános közegészségügyi és a járvány helyzet is. jelentősen bővült az üzemi orvosi hálózat.

e fejlődésre alapozva vitatta meg a városi tanács szerdai végrehajtó bizottsági ülésén a negyedik ötéves terv legfontosabb egészségügyi tennivalóit. bővíteni kívánják az egészségügyi dolgozók hálózatát. különös gondot fordítanak a peremkerületek ellátására. 2 felnőtt és egy gyermekkorzeti orvosi rendelőt, 3 új bölcsődét és 3 új öregek napköziotthonát akarnak építeni. átadják rendeltetésének az öregek panzióját, és kiterjesztik az öregek otthoni gondozásának rendszerét. az éjszakai ügyeletet új adó-vevővel szerelik fel. /mti/

--

bb. 57. kilencven éves a tatai önkéntes tűzoltó testület

vid/kz/rj hgy 1970. augusztus 19.

szerdán ünnepelte megalakulása 90. évfordulóját a tatai önkéntes tűzoltótestület, amely 1880-ban, a tatai és tóvárosi testület egyesülésével jött létre, 45 aktív és 50 pártoló taggal. azóta is fontos szerepet tölt be a város tűzbiztonságának védelmében. a szerdai ünnepi közgyűlésen 24 önkéntes tűzoltó soros és soronkívüli előléptetésben részesült, többen oklevelet kaptak. /mti/

--

16.00 rj

- 42 -

NA 1615

bb 58. felállították a góliát hidrogglóbuszt

1 kf/1e kcs hgy

1970. augusztus 19.

a mezőgazdasági kiállítás egyik érdekességének ígérkezik a fémmunkás vállalat újdonsága, az 1 000 köbméteres hidrogglóbusz, amelyet szerdán állítottak fel a helyére. a különleges műszaki feladatnak számító munkát nagy gonddal, óvatossággal végezték a szakemberek, két csörlőbika szinte centiméterről centiméterre emelte helyére, a husz méteres oszlop tetejére a 13 méter átmérőjű alumínium gömböt, amelynek megerősítése is órákat vett igénybe.

a gliát-glóbusz nemcsak a mezőgazdasági nagyüzemekben, hanem az olyan ipartelepeken is jó szolgálatot tesz, ahol kicsei a víznyomás. ezenkívül egész kisváros, körülbelül száz-ezer lakosu tetelepülés, vízellátására is alkalmas. /mti/

--

bb 59. levonult a dunai árhullám

1 kf/16 kcs hgy

1970. augusztus 19.

az augusztusi árhullám országszerte levonult, a folyók, a patakok, a vízfolyások mindenütt apadnak. a győri vízügyi igazgatóság megszüntette az árvízvédelmi készültséget. a duna budapestnél az előre jelzett menetrendszerint apadt. szerdán délben már csak 560 centiméter volt a folyó vízállása a fővárosban. az alsó szakaszon, mohácsnál szerdán tetőzött a duna, s az árhullám csütörtökön reggel már elhagyja az országot. a vízügyi hatóság csupán dunaföldvár és az országhatár között tart I. fokú készültséget.

a heves zivatarok rövid időre ismét megduzzasztották a tarnát, amely kedden tarnaméránál volt a legmagasabb, 451 centiméter, szerdára azonban már kerek egy méterrel apadt. így az időközben elrendelt III. fokú árvízvédelmi készültséget is mérsékeltek. /mti/

--

bb 60. látványos vizikarneval szolnokon

vid/-kz kcs hgy

1970. augusztus 19.

szolnokon az alkotmány ünnepének előestéjén tizenharmadik alkalommal rendezték meg a hagyományos tiszai vizikarnevalt. a folyópart városi szakaszán elhelyezkedő több ezer tömegnek harsónak jelezték a vízparádé kezdetét. kilenc vállalat, valamint a vízügyi igazgatóság, a halászati tsz, a sportolók és horgászegyesületek mintegy száz vízijárműve vonult fel, ötletes, színes dekorációval, a mozgó víziszinpadon pedig a város népi táncosai adtak műsort. nagy tetszés fogadta a sok gonddal és ötlettel felvonultatott világító járműveket, a tűzokádó vizisárkányt, az égő rózsetutajt, a magasba lövelő színes szökőkutat és más érdekességeket. /folyt/köv./

16.00/kcs

-43-

NA 1620

bb 60./látványos....folyt./ kcs

a csaknem két órás vizikarnevált szinompás tűzijáték zárta, a karnevál résztvevői a felvonulás után a folyóparti virágos parkot vették a birtokukba, ahol divatbemutatót, és bált rendeztek./mti/

---

bb 61. nyolc új nagyközség szolnok megyében

vid/kz kcs hgy

1970. augusztus 19.

szolnok megye 8 települése kapta meg szerdán a nagyközségi rangot. az erről szóló oklevelet abádszalókon, a nagy tiszamenti községben, csáki istván, a megyei pártbizottság első titkára, cibakházán és ujszászon pedig fodor mihály, a megyei tanács vb elnöke, nyújtotta át a helyi tanácsok vezetőinek. fegyverneken oláh jános, a hazafias népfront megyei bizottságának titkára volt a nagyközségi rangot jelentő okmány átadója. ezen a napon kapta meg a nagyobb jogkört jelentő dokumentumot jászladány, kunmadaras és kenderes község tanácsa is. augusztus 20-án további öt községet ruháznak fel ünnepi tanácsülés keretében nagyközségi ranggal.

szerdán megyeszerte megkezdődtek azok az ünnepi nagygyűlések is, amelyeken alkotmányunkra és istván királyra emlékeztek avárosok és községek lakói. kunhegyesen a szerda este rendezett nagygyűlésen papp árpád, a munkásörség országos parancsnoka mondott beszédet. tiszajenőn, a tiszamenti termelészövetkezet megalakulásának huszadik évfordulóját ünnepelte. a jubileum alkalmából kiállításon mutatták be a közös gazdaság két évtizedes fejlődését./mti/

---

bb 62. a szíriai kommunista párt főtitkára kádár jánosnál

gk/zs kcs hgy

embargo: 24.00 óráig!

1970. augusztus 19.

khaled bagdas, a szíriai kommunista párt főtitkára - aki szabadságát tölti hazánkban - látogatást tett kádár jánosnál, az mkszmp központi bizottsága első titkáránál. a látogatás során eszmecserét folytattak az időszerű nemzetközi kérdésekről, a közkeletű helyzetéről, valamint a két párt kapcsolatait érintő kérdésekről. a szívélyes légkörű találkozón jelen volt komócsin zoltán, a politikai bizottság tagja, a központi bizottság titkára és garai róbert, a központi bizottság külügyi osztályának helyettes vezetője./mti/

16.25/kcs

---  
-44-

10.10.70

bb 63. rendőrségi hírek

i vt/tr zs kcs hgy

1970. augusztus 19.

bodnár gyula 20 éves gépkocsiveető ittasan, a megengedettnél nagyobb sebességgel vezetett egy teherautót csepelen, s a ii. rákóczi ferenc ut 285 számú ház előtt nekiütközött egy álló nyerges vontatónak. a baleset következtében nagy jános 34 éves villanyszerelő, tápiószápi lakos - a tehergépkocsi utasa - a helyszínen meghalt. a teherautó másik utasát, hazilovics józsef 43 éves asztalost a mentők súlyos sérüléssel szállították kórházba. bodnár gyulát a rendőrség őrizetbe vette és büntető eljárást indított ellene.

a vi. kerületben, a lenin körut 70 számú épület előtt csányi ernő, 22 éves szerszámkészítő személygépkocsijával szabálytalanul forgalmi sávot változtatott, s összeütközött egy motorkerékpárral. a baleset következtében a motorkerékpár felszaladt a járdára, és elütött egy gyalogost, aki könnyebben megsérült. asztalos sándor károly, 26 éves szobafestő, budapesti lakos, a motorkerékpár vezetője, valamint landler ferenc, 23 éves szobafestő, ugyancsak budapesti lakos, a motorkerékpár utasa súlyos sérülést szenvedett. a mentők mindkettőjüket kórházba vitték. csányi ernő ellen rendőrségi eljárás indult.

kőbányán az akna utcai szeméttlerakó területére hulladékot szállított egy vontató, miközben a pótkocsiján tartózkodó vasvári jános, 18 éves segédmunkás, szalkszentmártoni lakosra ráesett a szeméttartály. a fiatalembert súlyos sérüléssel vitték kórházba. a felelősség megállapítására rendőrségi vizsgálat indult./mti/

---

bb 68. emléktáblát állítottak i. istván királynak gyulán

vid/ká kcs hgy

1970. augusztus 19.

az államalapító i. istván király születésének ezredik évfordulója alkalmából szerdán nagyszabású emlékünnepeket rendezett a hazafias népfront városi bizottsága gyulán. ez alkalomból a.2. számú általános iskola falán emléktáblát helyeztek el./mti/

---

-45-

MA 16 45

öb. 66. budapesti vendégszereplésre érkezett az új-zélandi maori-együttes

t/fe/rj zs hgy

1970. augusztus 19.

Szerdán budapestre érkezett az új-zélandi maori-együttes, a vendégművészek három alkalommal lépnek fel budapesten. Premierjük augusztus 21-én este lesz a Margitszigeten, s műsorukat, amelyben izelítőt adnak az óceáni szigetlakók folklorjából, még két ízben ismétlik meg ugyancsak a szigeten. /mti/

--

bb. 67. új római és pekingi nagykövetünk látogatásai magyar vezetők-nél

gk/rj zs hgy

1970. augusztus 19.

Kádár János, az MSZMP központi bizottságának első titkára, Losonczi Pál, az elnöki tanács elnöke, Fock Jenő, a forradalmi munkás-paraszt kormány elnöke és Kállai Gyula, az országgyűlés elnöke fogadta dr. Bényi Józsefet, a magyar népköztársaság új római nagykövetét, aki a közeljövőben utazik állomáshelyére.

Kádár János, Losonczi Pál, Fock Jenő, és Kállai Gyula fogadta Gódor Ferencet, a magyar népköztársaság új pekingi nagykövetét is, aki szintén a közeljövőben utazik állomáshelyére. /mti/

--

bb. 70. a Mahart közli

rj ie hgy

1970. augusztus 19.

Hogy augusztus 20-tól szob hajóállomást a személyforgalom számára ismét megnyitja. /mti/

--

16.10 rj

- 46 -

NA 1705

bb. 69. vietnami filmek a fővárosi mozik műsorán

i/fe/szs/rj hgy

1970. augusztus 19.

A főváros több filmszínházában - a vietnami demokratikus köz-társaság megalakulásának 25. évfordulója alkalmából - vietnami filmalkotásokat tűznek műsorra. A Puskin moziban augusztus 31-én diszeloadáson mutatják be a „szobor balladája”, című egész estét betöltő balett-filmet, amelyet szeptember 3-tól a Gorkij mozi is mű-sorára tűz. A Zrinyi mozi ismét vetíteni fogja az „Emlékezés”, című már korábban bemutatott filmet. A Híradó mozi a vietnami nép-elétéről, hősie harcáról készített magyar és vietnami dokumentum-filmeket mutat be szeptember 3-tól.

A VDK megalakulásának évfordulója alkalmából a vidéki mozik is bekapcsolódnak az ünnepi filmvetítésekbe: szolnokon a „Tham Kisasszony erdeje”, kaposvárott a „szobor balladája”, című játék-filmet láthatja a közönség. /mti/

--

bb. 71. az alkotmány ünnepére és a kohászati művek megalapításának kétszáz éves évfordulójára emlékeztek diósgyőrben

vid/ká/rj hgy

1970. augusztus 19.

Szerdán délután munkásgyűlést tartottak diósgyőrben a nagy-multu vasgyár előtti Lenin téren. Augusztus 20 előestéjén a kohászváros csaknem ötezer dolgozója köszöntötte alkotmányunk törvénybeiktatásának jubileumát és a gyár megalapításának két-századik évfordulóját. Az ünnepségen résztvett dr. Bodnár Fe-renc, a Borsod megyei pártbizottság első titkára, dr. Horváth István, a Kisz központi bizottságának első titkára, dr. Havasi Béla a miskolci városi pártbizottság első titkára, dr. Fekete László a miskolci városi tanács vb elnöke és Suri István, a vas- fém és villamosipari dolgozók szakszervezetének titkára. Ott voltak a kohászat aranygyűrűvel kitüntetett dolgozói, valami szovjet, a csehszlovák, az ndk-beli és a lengyel kohászati üzemek kül-döttei, a nagygyűlést kosztja Lajos, a nagyüzemi pártbizott-ság titkára nyitotta meg, majd dr. Énekes Sándor, a kohászat vezérigazgatója mondott ünnepi beszédet. /mti/

16.35 rj

-47-

NA 1715

bb 64. gázolt az idegen rendszámú autó

i fe/gk bh la

1970. augusztus 12.

Kaposmérő és Kaposfő között a 61-es számú úton Dura Sávció 47 éves jugoszláv állampolgár, Újvidéki Lakos figyelmetlenül vezette személygépkocsiját és járművével elütötte az út szélén motorkerékpárját javító Csunya János 21 éves kőműves, Kőkuti lakost, aki sérüléseibe a kórházba szállítás után meghalt. A rendőrség Dura Sávciót előzetes letartóztatásba helyezte./mti/

--

bb 72. újabb 22 családi házat adtak át az árvizkárosultaknak

vid kz bh la

1970. augusztus 12.

Az árvizkárosok helyreállításán dolgozó építőbrigádok teljesítették az alkotmány ünnepére tett felajánlásukat. Géberjénben tíz családi házat építettek fel és tettek lakhatóvá a Nógrád megyei állami építőipari vállalat dolgozóit. Az újjáépült lakások átadási ünnepségén részt vettek a Szabolcs-Szatmár megyei és a Mátészalkai járási párt- és tömegszervezetek képviselői is. Csengersimán a Hajdu-Bihar megyei kispipari termelőszövetkezetek brigádjai 12 családi házat adtak át. Mind kétszoba-összkomfortos.

Ezzel a Szamosközi árvizsújtotta terület újjáépült lakóházainak száma 216-ra emelkedett./mti/

--

bb 73. nyárson sütik az ökröt - megkezdődött a két napos hortobágyi hidi-vásár

vid kz bh la

1970. augusztus 19.

Szerdán a Pásztor Múzeum új állandó kiállításának megnyitásával megkezdődött a kétnapos hortobágyi hidi-vásár. A történeti-néprajzi kiállítást a Csárda melletti egykori szekér-állásban rendezték be. Hü képet ad a századforduló idejéből a hortobágyi emberek életformájáról. Egyik része a hortobágyi csikósok, gulyások, kanászok, juhászok mindennapját mutatja be, a másik része pedig a Pásztor emberek művészetéről ad áttekintést. Egy század elejei pásztortanyát is berendeztek a hortobágyi múzeumban.  
/folyt. köv./

- 48 -

17.52 bh

NA 1800

bb 73. /nyárson ... 1. folyt./ bh

Az ünnepélyes megnyitó után a Püspökladányi népi együttes adott műsort a hortobágy folyón épített vízi színpadon. A kilenclyukú hidnál megkezdődött a kétnapos kirakodó vásáron többek között tájjellegű ajándéktárgyakat: karikás ostorokat, csikós kalapokat, hajdunánási szalma-fonatokat, mézeskalácsot vásárolhatnak a vendégek.

A hortobágyi hidi-vásár második napjának programjában pásztortalálkozó, csikós vetélkedő, ügyességi bemutató, népi táncverseny szerepel. Este, a Csárda kertjében, nyárson ökröt sütnek./mti/

--

bb 74. átvették diplomájukat fegyveres erőink új tisztjei

t vi/tr bh la

1970. augusztus 19.

Szerdán délután ünnepélyes külsőségek között vették át diplomájukat, valamint rendfokozatukat fegyveres testületeink: a néphadsereg, a határőrség és a karhatalom új tisztjei, akiknek együttes nyilvános avatási ünnepségére az alkotmány napján, csütörtökön délelőtt kerül sor a parlament előtti Kossuth Lajos téren.

A Kossuth Lajos katonai főiskolán végzett hallgatók ünnepségén a honvédelmi miniszter képviselőjében Kovács Pál vezérőrnagy, miniszterhelyettes, politikai főcsoportfőnök; a Zalka Máté katonai-műszaki főiskola, valamint a Kilián György repülő-műszaki főiskola végzőseinek ünnepségén Szücs László vezérőrnagy, miniszterhelyettes vett részt. A karikás frigyos katonai kollégiumban tanuló egyetemi hallgatók ugyancsak a szerdán délután rendezett ünnepségen vették át az előléptetésükről szóló okmányokat, valamint az ezzel járó tiszti-rendfokozatot. Az ünnepi eseményen Kaszás Ferenc vezérőrnagy, miniszterhelyettes képviselte a honvédelmi minisztert.

Mindhárom ünnepségen egy-egy új fiatal tiszt választott tanintézete parancsnokának beszédére. A maga, valamint tisztársai nevében köszönetet mondott azoknak, akik oktató-nevelő munkájukkal felkészítették őket a dolgozó nép fegyveres szolgálataira. A fiatal tisztek ígéretet tettek, hogy méltóak lesznek a bizalomra, s a rájuk bízott katonákat a párt, a kormány, az egész nép tiszteletére, szeretetére, a szocialista hazavédelmére fogják nevelni, s mindig becsülettel helytállnak hazafias és internacionalista kötelezettségeik teljesítésében./mti/

--

- 49 -

18.00 bh

NA 1805

bb 75. Losonczi pál,

tr bh la

1970. augusztus 19.

az elnöki tanács elnöke táviratban üdvözölte souleiman frangié-t, a libanoni köztársaság elnökévé történt megválasztása alkalmával./mti/

--

bb 76. változások a televízió augusztus 20-i és 21-i műsorában

gk bh la

1970. augusztus 19.

augusztus 20-án a műsor 9.55-kor a tisztavatás közvetítésével kezdődik.

a jubileumi moszkvai magyar kiállításról 21-én 19.10 órai kezdettel számol be a televízió./mti/

--

bb 77. megkezdődött a viii. országos nemzetiségi fesztivál keszthelyen

vid kz bh la

1970. augusztus 19.

szerdán keszthelyen ünnepélyesen megnyitották a viii. országos nemzetiségi fesztivált. a résztvevő nemzetiségi együttesek 250 képviselőbe öltözött tagja színpompás menetben vonult a szabadtéri színpadhoz, ahol dr. Kovács Pál, a hazafias népfront városi bizottságának elnöke köszöntötte a szereplőket és a fesztivál mintegy 2000 vendégét, akik közül többszáz külföldi. ezután barati József, a hazafias népfront országos tanácsának titkára mondott beszédet. méltatta alkotmányunkat és külön megemlékezett 49. paragrafusáról, amely a hazánk területén élő nemzetiségeknek biztosítja az anyanyelven való oktatást és a nemzeti kultúra ápolását.

az ünnepségen résztvettek veszprém megye és keszthely város vezetői, valamint a nemzetiségi szövetségek vezetői, képviselői. a találkozón tíz délszláv, német, román és szlovák nemzetiségi együttes lép fel. augusztus 20-án héviz és zalavár lakóit szórakoztatják./mti/

--  
- 50 -

18.15 bh

NA 1820

bb 78. ünnepélyes zászlófelvonás a parlament előtt és a gellért hegyen

t vt/tr bh la

1970. augusztus 19.

az alkotmány ünnepének előestéjén, szerdán a parlament előtti kossuth Lajos téren ünnepélyes külsőségek között, katonai tiszteletadással felvonták a magyar népköztársaság állami zászlaját. kürtszó jelezte pesti endre vezérőrnagy, budapesti helyőrség-parancsnok érkezését. a katonai előljáró meghallgatta a csapatzászlóval felsorakozott diszszázad parancsnokának jelentését, majd - a rákóczi induló hangjai közben - eltépett a diszegység előtt és üdvözölte a katonákat. ezt követően az állami zászlót diszörök kíséretében az árbóchoz vitték és a himnusz hangjai, valamint a diszszázad tiszteletadása közepette vonták fel az árbócrudra. az ünnepi aktus befejezésékként a diszegység és a zenekar diszmenetben vonult el az állami zászló előtt.

a gellért hegyen a felszabadulási emlékműnél ugyancsak katonai tiszteletadással vonták fel - pesti endre vezérőrnagy jelenlétében - az alkotmány ünnepének tiszteletére a magyar nemzeti lobogót és a nemzetközi munkásmozgalom vörös zászlaját.

a parlament előtt és a gellért hegyen is a zászlófelvonást nagyszámu érdeklődő közönség - köztük több külföldi - nézte végig./mti/

--

bb 79/ a szot tiltakozása az indiai szakszervezeti főtitkár és több más aktivista letartóztatása ellen

i sl/mm bh la

1970. augusztus 19.

a szakszervezetek országos tanácsa tiltakozott az indiai kormánytól S. A. Dange, az összindiai szakszervezeti szövetség főtitkára és több más aktivista letartóztatása ellen. a szot kifejezésre juttatta, elvárja, hogy a kormány intézkedjen a bebörtönzöttek azonnali szabadonbocsátásáról. a szaktanács egyidejűleg szolidaritásáról biztosította a letartóztatottakat és az összindiai szakszervezeti szövetséget./mti/

--

- 51 -

18.25 bh

NA 1820

bb. 80. ünnepi nagygyűlés székesfehérvárott - losonczi pál, az elnöki tanács elnöke mondott beszédet - megkezdődött az augusztus 20-i országos ünnepségsorozat

t/rtf/rj ká la

1970. augusztus 19.

Szerda délután székesfehérvárott, a szabadság téren ünnepi nagygyűlést rendezett a hazafias népfront országos tanácsa és a fejér megyei népfrontbizottság. Mintegy tízezer ember, helybeliek és vendégek sokasága - köztük kanadából hazalátogatott magyarok száz főnyi csoportja - jelenlétében az ünnepségen elnöklő bencsik istván, a hazafias népfront országos tanácsának főtitkára mondott megnyitó beszédet. Üdvözölte a diszelnökségben helyet foglaló losonczi pált, a népköztársaság elnöki tanácsának elnökét s a nagygyűlés minden résztvevőjét. Az eseményen ott volt - ugyancsak a diszelnökség tagjaként - dr. ajtai miklós, a kormány elnökhelyettese, jakab sándor, az mszmp központi bizottságának osztályvezetője, pratner józsef, államtitkár, az állami egyházügyi hivatal elnöke, herczeg károly, a fejér megyei pártbizottság első titkára, dr. tapolczai jeno, a megyei tanács vb. elnöke, dr. ijjas józsef kalocsai érsek, a katolikus püspöki kar elnöke, dr. brezanóczy pál egri érsek, kisberk imre püspöki apostoli kormányzó, dr. bakos lajos református püspök, dr. káldy zoltán evangélikus püspök, kárpáti józsef, a magyarok világszövetségének főtitkára, valamint a párt- és az állami élet több más vezető képviselője.

A himnusz hangjaival kezdődött az ünnepség, majd megnyitójában bencsik istván egyebek között emlékeztetett arra: ez az év a nevezetes évfordulók esztendeje. Az idén ünnepeltük, hogy 25 éve szabadultunk fel a német imperializmus külső és a tőkés kizsákmányoló gyárosok, bankárok és földesurak belső uralma alól. Nemrégiben ünnepeltük az emberiség nagy tanítója, lenin születésének 100. évfordulóját. Ezekben a napokban pedig alkotmányunk törvénybe iktatásának 21 évvel ezelőtti eseményére emlékezünk, összekötve ezt az új kenyér ünnepével és az új kenyér bőségét eredményező nagy politikai gondolatával, a munkás-paraszt szövetség gondolatával. Ugyanakkor megemlékezünk államalapító nagy királyunk, I. István születésének milleniumáról. Országos eseménysorozat nyitánya ez az ünnepség székesfehérvárott, abban a városban, ahonnan I. István kormányozta az országot, irányította eszméi megvalósításának kemény harcát. Korunkban, amikor 25 éve a második honalapítás korszakát éljük, követjük I. István példáját abban, hogy a haladó és a reakciós közül a haladót választjuk, korunk előremutató eszmeáramlata, a marxizmus-leninizmus alapján a szocializmust építjük.

19.05 rj

- 52 -

Nf 1905

bb. 80. ünnepi... 1. folyt./rj

- ma már tudjuk, hogy új honfoglalásunk csak úgy lehet eredményes, ha együttes erővel az egész nép csinálja, párttagok és pártönkivültek, hívők és nem hívők, munkások, parasztok és értelmiségiek egyaránt. Ezt jelenti a párt népfrontpolitikája, ezt képviseli a hazafias népfront-mozgalom.

A nagygyűlés résztvevőinek tapsa közepette ezután losonczi pál lépett a mikrofonhoz és ünnepi beszédet mondott.

/losonczi pál beszédét mai bb. 1-es kiadásunkon közöltük, embargóját feloldjuk./

Losonczi pál nagy tapsal fogadott beszéde után az elnöki tanács elnökének új lisztből sült kenyeret nyújtottak át.

A nagygyűlés bencsik istván zárszavával és az internacionálé hangjaival ért véget. /mti/

--

bb. 81. időjárásjelentés

rj la

1970. augusztus 19.

A meteorológiai intézet jelenti 1970. augusztus 19-én, szerdán 19 órakor:

meleg idő

Időnként megnövekvő felhőzet, egy-két helyen kialakuló záporral, zivattal. Éjszaka gyenge, napközben kissé megélénkülő változó irányú szél. Zivatar idején átmeneti szélerősödés. Várható legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön 25-28 fok között. /mti/

--

19.07 rj

- 53 -

Nf 1910

a szerkesztőségek/figyelmébe!

rj la

a bb. 60. sz. hír /látványos vizikarnevál szolnokon/ végére kérjük a következő mondatot pótolni:

a szolnoki fiatalok látványos viziparádéját a megye és a város vezetőinek társaságában megtekintette dr. Orbán László, a művelődésügyi miniszter első helyettese is. /mti/

x x x

a bb. 61. sz. hír /nyolc új nagyközség szolnok megyében/ első bekezdésének hetedik sorától a szöveg helyesen:

ezen a napon kapta meg a nagyobb jogkört jelentő dokumentumot Jászládány, Kunmadaras, Kenderes és Öcsöd község tanácsa is.

augusztus 20-án további öt....

/mti/

--

ob. 82. röpjű páva .. a Margitszigeten

t/fe/rj ü-

1970. augusztus 19.

az alkotmány ünnepének előestéjén, szerdán a magyar televízió felszabadulási népdalversenyének nemzetközi gálaestjét rendezték meg a Margitszigeti szabadtéri színpadon. a műsorban felléptek a röpjű páva népdalverseny győztesei, valamint Jugoszláv, román, szlovák és szovjet népi hangszeres szólóisták, énekesek és együttesek. a közönség nagy tetszéssel fogadta a televízió képernyőjéről jól ismert népdalénekeseket és a külföldi vendégeket. /mti/

--

19.45 rj

NA 1970

- 54 -

bb. 83. nógrádi építők alkotmány napi ajándéka a géberjéni árvizkrosultaknak

vid/rj la

1970. augusztus 19.

a Nógrád megyei állami építőipari vállalat a Szabolcs megyei Géberjén községben tevékenykedik az árvíz okozta károk orvoslásán: kilencvennégy új családi ház megépítését vállalta. a dolgozók már korábban elhatározták, hogy néhány családi ház építését augusztus 20-re befejezik. adott szavukat teljesítették, s dr. Barta Róbert, a vállalat igazgatója szerdán nyolc géberjéni árvíz-károsult családnak adta át a nógrádi építők alkotmány napi ajándékát: elkészült családi házuk kulcsát. /mti/

--

bb. 84. csőtörés Rákospalotán

isi/rj la

1970. augusztus 19.

Rákospalotán az ifjúság uton szerdán az esti órákban megrepedt az a száz milliméteres cső, amely a Rákospalotai növényolajipari vállalatot kapcsolja be a vízszolgáltatásba. a vízművek ügyeletes szemlő brigádja azonnal a helyszínre ment, s néhány órával munkával kijevítette a csőtörést, helyreállította a gyár vízszolgáltatását. /mti/

--

a szerkesztőségek figyelmébe!

a bb. 7. sz. hír: /vizi-légiparádé... / 2. folyt. első bekezdésének hetedik sorától a tizenharmadik sorig /, a műcsarnokban nagyszabású tárlat nyílik... a franciaországban alkotó Victor Vasarely,, / a szövegrész!

t ö r l e n d ő !!

a kiállítás megnyitását augusztus 29-re halasztották. /mti/

--

NA 2040

-55-

# M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1970. augusztus 20.

bb 1. komócsin zoltán beszéde

1 pr/tr zs bh -cz

1970. augusztus 20.

a szerkesztőség rendelkezésére bocsátjuk komócsin zoltán-  
nak, az mszmp politikai bizottsága tagjának, a központi bizott-  
ság titkárának beszédét, amely csütörtökön hangzik el eszter-  
gomban. a beszéd feloldásig

e m b a r g ó s !

x x x

komócsin zoltán előjáróban méltatta az államalapító i.  
istván király történelmi érdemeit, majd részletesen szólt alkot-  
mányunk jelentőségéről.

- a felszabadulás utáni új életünkben hagyománnyá vált,  
hogy az ünnepi megemlékezéseken számbavesszük eredményeinket,  
és feladatainkat - folytatta. ebben az évben a számvetést  
külön is indokolja, hogy harmadik ötéves népgazdasági tervünk  
utolsó esztendejében vagyunk, s hogy november 23-ra  
összenivtük pártunk x. kongresszusát. a pártkongresszus termé-  
szetesen nemcsak a kommunisták, hanem egész dolgozó népünk  
életének fontos eseménye. jelentőségét az határozza meg, hogy  
pártunk volt és lesz a jövőben is a magyar társadalom vezető  
ereje. a kongresszus elemzi hazánk belső és nemzetközi hely-  
zetét, a legdöntőbb világpolitikai eseményeket, számbaveszi  
eredményeinket és problémáinkat, s meghatározza céljainkat, fel-  
adatainkat a következő évekre. a kongresszus érinti minden ember  
munkáját és életét, kihatással lesz egész népünk jövőjére. így,  
és ezért válik össz-nemzeti üggyé pártunk x. kongresszusa.  
pártunk központi bizottsága jóleső érzéssel jelentheti majd a  
kongresszusnak: a ix. kongresszus határozatait megvalósítottuk,  
s a következő időszakban is indokolt azt a politikát folytatni,  
amelyet az elmúlt 13 évben dolgozó népünk megismert és elfo-  
gadott, nagy eredményeket elérve megvalósított.

/folyt. köv./